

La conferencia de Saborit

El valor de los aplausos

Después de escuchar a Saborit y de comprobar cómo la opinión no se deja influir por las campañas de la prensa burguesa, que es, en general, la prensa que esa opinión lee, adquiere en nosotros más vigorosa traza la convicción de que el pueblo, a pesar de todas las cuentas que algunos le presentan al cobro, está preparado. Está preparado para muchas cosas, porque las pide. Ese deseo entraña ya una exigencia, que por proceder del nervio nacional más tenso, tiene todos los caracteres de un ultimátum. Claro que, por lo visto, hay solicitudes que no pueden registrarse en determinadas esferas sin aspavientos y temores. Pero, repetimos, jamás se desató un aplauso más unánime en la masa que cuando Saborit, en su conferencia de ayer tarde, recogió un anhelo nacional que se exterioriza, naturalmente, en otras tribunas de más brillo, aunque no más firmes y austeras que la de la Casa del Pueblo.

Como es lógico, esa parte de la conferencia a que aludimos trató de un problema municipal elevado al cubo. Porque no puede haber problemas municipales que, en realidad, no sean, en cuanto la parte afecta al todo, problemas nacionales. Sin embargo, para el interés del tema enunciado—Problemas municipales—lo importante fue, claro está, la cuestión municipal estricta. Y dentro de la cuestión municipal, el asunto, no sabemos si calificarlo de antipático, de los Consorcios, especialmente el de la carne. ¿Tendremos que repetir ahora lo que dijimos al comentar la no menos magnífica conferencia de Cordero? Los periódicos que han combatido a la minoría socialista no tienen razón. Eso mismo manifesté ayer nuestro compañero Saborit. Y lo dijo «con muchísimo respeto». Respeto no exento de energía, que suelen ser los atributos de la dialéctica socialista. Al contrario de como acostumbraban discurrir nuestros adversarios: sin energía—les falta razón—y sin respeto.

No es caso de transcribir aquí una síntesis del discurso de nuestro compañero. Mañana, con escrupulosidad taquigráfica, podrá comprobar el lector nuevo, ante el texto mutilado, sin duda, de la conferencia, dos cosas: Primera, que el lenguaje de Saborit no tiene nada de tabernario; segunda, que en este asunto de los Consorcios la minoría socialista se ha conducido sin alterar la honrada norma de su pulquería historia. Nos interesa más, desde luego, esto que aquello. No es Saborit, para suerte o desgracia suya, un hombre desconocido, insolente, que se haya presentado ahora por primera vez

en la tribuna. Su verbo encendido, su frase, no por sencilla, inelegante, han solicitado antes de ahora fervorosos aplausos de muchedumbres de varia condición. Le han aplaudido manos encallecidas y manos cultivadas. Pero, en fin, después de las cuartillas rubricadas por Araquistáin que ayer aparecieron en estas columnas, sobre todo intento de elogio.

No cabía un alfiler. Así estaba ayer el teatro de la Casa del Pueblo. Los tres pisos llenos de gente. En todos los rincones, incómodo, apretado, se apiñaba el público con entusiasmo, pendiente de la palabra de Saborit, que ayer, como en otra ocasión escribimos, glosando un acto análogo, tuvo acento de dignidad herida. Porque, en fin de cuentas, lo que ha llevado a la tribuna a nuestros compañeros Cordero y Saborit no ha sido tanto el deber de informar como una tradición de dignidad que nos obliga a hacer acto de presencia ante el pueblo en cuanto la maledicencia ha adquirido cuerpo y se ha convertido en equívoco. No crea, por consiguiente, la Empresa periodística denostadora de nuestra minoría que le hemos dedicado estos actos. Se los hemos dedicado al pueblo, mientras algunos periódicos dedican la mayor parte de sus columnas a la reacción.

Parecía el teatro pendiente de una solemnidad. Pocas veces acurrida, el público, la opinión pública, en número tan crecido a los actos socialistas. No era exclusivamente la masa obrera, es decir, de afiliados a las organizaciones de la Casa del Pueblo, la que ayer seguía con atención el discurso de Saborit. Era, podemos afirmar sin temor a ser desmentidos, el pueblo de Madrid. Hacemos esta observación porque es importante que se tenga en cuenta a la hora de analizar la calidad de los aplausos. No se nos venga luego con la puñalada canchalesca, como se ha dicho por «La Voz», comentando la conferencia de Cordero, que aplaudió el auditorio porque se hallaba constituido por obreros panaderos favorecidos por el Consorcio. Las ovaciones de ayer tarde tuvieron también significación de acto de desagravio. El público quiso premiar la labor de la actual minoría socialista y concederle un voto de confianza. Eso nos conforta y nos advierte de que aún hay pueblo. Y habiendo pueblo, poco nos importa que haya periódicos equivocados, empeñados, a pesar de los argumentos más elocuentes, en no dar su brazo a torcer.

Buena jornada la de ayer tarde. Hemos comprobado una vez más que el pueblo nos conoce a todos y que una golondrina no hace verano.

Desde Ginebra

XIV Conferencia internacional del Trabajo

La Comisión de verificación de poderes, basándose en las decisiones tomadas por la Conferencia en sus últimas sesiones, ha admitido como documentos suficientes para garantizar la calidad de delegado o de consejero técnico, lo mismo los plenos poderes que cartas oficiales de comisiones o telegramas oficiales de los Gobiernos, y, por lo tanto, la Comisión ha visto que todos los delegados y consejeros técnicos se hallaban provistos de los documentos para justificar su condición de tales.

PROTESTAS

Hasta el presente momento han sido sometidas a la Comisión seis protestas.

La primera procede de la Oficina Central de Sindicatos de Letonia, y va contra los poderes del delegado obrero de Letonia, señor Dinberg.

La segunda protesta, que se refiere al nombramiento del delegado patronal de Grecia, señor Nicolopoulos, ha sido dirigida a la Conferencia por la Federación de Industriales y Artesanos helénicos.

La tercera, firmada por el compañero Schurch, secretario de la Unión Sindical Suiza y delegado obrero de Suiza en la Conferencia, se refiere al nombramiento de J. Hass-Schneider, consejero técnico de la delegación obrera de Suiza.

La cuarta protesta ha sido formulada por la Federación Sindical Internacional de Amsterdam, y pide a la Conferencia la invalidación del delegado obrero italiano, señor Razza.

La quinta protesta la ha enviado la Federación obrera del Brasil, y discute los poderes del delegado obrero brasileño, señor Mario Guedes de Melo.

Finalmente, la última protesta procede de la Asociación Profesional de los Empleados de Comercio de Lisboa, y va dirigida contra el nombramiento del delegado obrero de Portugal, José Augusto Machado.

Convencida la Comisión de que las seis protestas han sido hechas de conformidad con lo dispuesto en el reglamento de la Conferencia, ha tomado el acuerdo de examinar lo antes posible el fondo de aquéllas.

EL TRABAJO DE LAS COMISIONES

Durante todo el día han trabajado las Comisiones que han de dictami-

nar sobre los diferentes puntos señalados en el orden del día.

En la Comisión que entiende en la duración del trabajo de los empleados se ha producido una votación muy interesante, cuyo resultado fué absolutamente favorable a las pretensiones del grupo obrero. Se trataba de acordar si el proyecto a elaborar por la Comisión debía ser para una convención o para una recomendación. El asunto fué muy extensamente discutido, y puesto a votación se pronunció 59 votos por la convención y 42 por la recomendación. El grupo obrero se muestra altamente satisfecho por el resultado de la primera votación y fuertemente alentado para defender y mejorar, tanto como le sea posible, el proyecto que sirve de base de discusión, presentado por la Oficina.

La Comisión del Trabajo forzoso, de la que es vicepresidente el compañero Besteiro, ha discutido extensamente el artículo 1.º y las enmiendas presentadas al mismo, destacándose por su importancia la del delegado gubernamental de Gran Bretaña, diciendo que el trabajo forzoso debía ser abolido a la mayor brevedad posible; pero señalando un plazo para que se discutiera de ella que, ya cada, se reclama la pluma para sentarse a escribir sobre un pintor, buscando el hacerle justicia. ¿Cosa rara y contradictoria el hombre! Capaz de caer en éxtasis ante un lienzo de pintor y de quedar indiferente ante el parvozo espectáculo de la guerra.—JULIAN ZUGAZOITIA.

Una discusión muy dura y embriagada se ha suscitado en el seno de la Comisión que trata del problema del carbón; Comisión a la que se ha incorporado ya nuestro compañero Llaneta, llegado de España con ese objeto.

La posición del grupo obrero fué fijada en términos claros y categóricos por el delegado obrero francés, que sostuvo que una convención sobre las horas de trabajo en las minas era necesaria para intentar la solución del problema desde el punto de vista económico y social.

Los representantes de los obreros mineros se disponen a procurar una solución al problema trabajando en la Comisión, pero dispuestos a vindicar la jornada de siete horas, en lugar de las siete y media que propone el antiproyecto elaborado por la Oficina.

Con extraordinaria frecuencia se reúne la Directiva del grupo obrero y la Comisión del Reglamento, a las que pertenece el compañero Caballero, al objeto de estudiar las diferentes proposiciones que hay presentadas y elaborar los informes que en su día

han de ser sometidos al examen y resolución de la Conferencia.

Para mañana por la tarde está anunciada la reunión del Consejo de administración, del que forma parte Caballero, para examinar una propuesta gubernamental sobre la revisión de la convención de Washington y otra relativa al trabajo de los niños.

La discusión sobre la Memoria presentada por el director de la Oficina, nuestro compañero Albert Thomas, seguramente durará tres o cuatro días.

Trifón GOMEZ

Suicidio de Beren Meyer

BERLIN, 17.—El camarada Beren Meyer, ex director del Banco Obrero Alemán, se ha suicidado. Meyer era candidato al puesto de director del Banco Municipal de Berlín, y con él tenía el apoyo de socialistas y comunistas, parecía seguro el nombramiento.

Por desgracia, un socialista y un comunista estaban ausentes, y la balanza la volvió Herr Diatsch, populista, quien votó a favor de su rival, aduciendo que no quería ver a un judío de presidente del Banco Municipal.

Al tener noticia de estas palabras y de su derrota, Meyer tomó un revólver y se suicidó.

Asteriscòs

Las confesiones

del «Tigre»

¿Cuánto interés tiene el libro de Martet para conocer con cierta intimidad, lo que se conoce a fondo, la vida de Clemenceau? Nos agrada o nos disgusta la vida del político francés; mas no hay duda de que se trata de un hombre forjado con materiales de excepción. Y cualquiera que sea el cuadrante ideal en que se sitúen, son éstos los hombres que importa conocer. Clemenceau puede ser cotejado con Lenin. Igualmente apasionados, caminan por la vida sin debilidad, sirviendo a una idea. En Clemenceau la idea es restricta: Francia. Todo lo que contrarie ese servicio es recusable y debe ser superado. Sálvese Francia y perezca el mundo. Esa parece ser la conclusión de esta vida. Y, sin embargo, Clemenceau ha viajado por muchas tierras lejanas y no ha permanecido indiferente a su emoción. Pero se advierte que es más una emoción de artista que emoción humana. Eso es lo que podemos rescatar, que es tanto como rescatar su enemiga a todo intento de desarme espiritual de Europa.

Con todo, Clemenceau tiene de admirable su resistencia a los ataques, la fe ciega en sus convicciones. Es hijo de una tierra de grandes peleadores. Y le hace honor hasta última hora. Es su vanidad y la vanidad de su familia, que se traduce a última hora en el deseo de ser enterado de pie, como quien está pronto a responder a la primer llamada. ¿Quiera el destino que Francia no vuelva a necesitar, ni retrocediendo, de sus servicios! Ya le sirvió y ha sido suficiente. Ganó la guerra, pero después —y él pudo observar—se vio que la guerra no la gana nadie: ni el que vence. Sólo que él estaba formado para guerrear, y hubiese guerreado de nuevo para que Alemania cumpliera al pie de la letra el Tratado de Paz.

Martet ha acotado el pensamiento íntimo de Clemenceau con tanta fortuna que su libro nos conviene conocerle en el momento más interesante, cuando se hace el silencio en su derredor y Francia comienza a olvidar los servicios que le prestara en momentos particularmente dramáticos. El viejo «Tigre» comenta con una frase amarga, con una invectiva, con un silencio desdenoso, aquellas noticias que se refieren a la política postguerra. No comprende la tolerancia ni la liberalidad para con el vencido, en quien ve otra vez la sombra de la guerra, el poderoso enemigo de mañana. Tales concesiones le duelen por Francia. Y le choca que las hagan aquellos que le reprochan no haber ganado lo bastante para Francia.

¿Cómo quedará fijado definitivamente en la Historia este hombre? ¿Con un nimbo de heroísmo? ¿Con traza de implacable sacrificador de vidas y honras? ¿Estamos demasiado cerca de él para conjeturar con acierto. Se ven venir días en que la guerra quedará estigmatizada; días poco favorables a la glorificación del milite y su socia; días, en fin, de poco porvenir para el recuerdo de Clemenceau—pero, por lo mismo, días en que habrá de hacerse justicia al sector noble de su vida, a esa porción de ella que, ya cada, se reclama la pluma para sentarse a escribir sobre un pintor, buscando el hacerle justicia. ¿Cosa rara y contradictoria el hombre! Capaz de caer en éxtasis ante un lienzo de pintor y de quedar indiferente ante el parvozo espectáculo de la guerra.—JULIAN ZUGAZOITIA.

Crisis ferroviaria rusa

MOSCU, 17.—Una crisis ferroviaria, producida por la incapacidad para afrontar el crecimiento de la producción industrial, ha llevado a modificaciones en el Gobierno soviético.

Con tal motivo, Jon Rudzutak ha sido relevado del puesto de comisario de Ferrocarriles, conservando el de vicepresidente del Consejo de Comisarios del Pueblo.

Moisés Rukhivovitel sucede a Rudzutak en el cargo de comisario de Ferrocarriles.

Estos cambios no tienen significación política.

TRINOS

El correo de Paredes

De Paredes al Empalme, el vetusto carricoche parece cosa del diablo. ¿Qué encuentro para de noche!

Tiene un caballo pardo, que cuatro brujas feroces llenaron de esparavanes, a fuerza de maldiciones, y con su chirriante rastra viene dando tropiezos por baches de contratiempos y carriles de dolores.

Lo guía un viejo cartero, Meyer, ex director del Banco Obrero Alemán, se ha suicidado. Meyer era candidato al puesto de director del Banco Municipal de Berlín, y con él tenía el apoyo de socialistas y comunistas, parecía seguro el nombramiento.

Por desgracia, un socialista y un comunista estaban ausentes, y la balanza la volvió Herr Diatsch, populista, quien votó a favor de su rival, aduciendo que no quería ver a un judío de presidente del Banco Municipal.

Al tener noticia de estas palabras y de su derrota, Meyer tomó un revólver y se suicidó.

Asteriscòs

Las confesiones

del «Tigre»

¿Cuánto interés tiene el libro de Martet para conocer con cierta intimidad, lo que se conoce a fondo, la vida de Clemenceau? Nos agrada o nos disgusta la vida del político francés; mas no hay duda de que se trata de un hombre forjado con materiales de excepción. Y cualquiera que sea el cuadrante ideal en que se sitúen, son éstos los hombres que importa conocer. Clemenceau puede ser cotejado con Lenin. Igualmente apasionados, caminan por la vida sin debilidad, sirviendo a una idea. En Clemenceau la idea es restricta: Francia. Todo lo que contrarie ese servicio es recusable y debe ser superado. Sálvese Francia y perezca el mundo. Esa parece ser la conclusión de esta vida. Y, sin embargo, Clemenceau ha viajado por muchas tierras lejanas y no ha permanecido indiferente a su emoción. Pero se advierte que es más una emoción de artista que emoción humana. Eso es lo que podemos rescatar, que es tanto como rescatar su enemiga a todo intento de desarme espiritual de Europa.

Con todo, Clemenceau tiene de admirable su resistencia a los ataques, la fe ciega en sus convicciones. Es hijo de una tierra de grandes peleadores. Y le hace honor hasta última hora. Es su vanidad y la vanidad de su familia, que se traduce a última hora en el deseo de ser enterado de pie, como quien está pronto a responder a la primer llamada. ¿Quiera el destino que Francia no vuelva a necesitar, ni retrocediendo, de sus servicios! Ya le sirvió y ha sido suficiente. Ganó la guerra, pero después —y él pudo observar—se vio que la guerra no la gana nadie: ni el que vence. Sólo que él estaba formado para guerrear, y hubiese guerreado de nuevo para que Alemania cumpliera al pie de la letra el Tratado de Paz.

Martet ha acotado el pensamiento íntimo de Clemenceau con tanta fortuna que su libro nos conviene conocerle en el momento más interesante, cuando se hace el silencio en su derredor y Francia comienza a olvidar los servicios que le prestara en momentos particularmente dramáticos. El viejo «Tigre» comenta con una frase amarga, con una invectiva, con un silencio desdenoso, aquellas noticias que se refieren a la política postguerra. No comprende la tolerancia ni la liberalidad para con el vencido, en quien ve otra vez la sombra de la guerra, el poderoso enemigo de mañana. Tales concesiones le duelen por Francia. Y le choca que las hagan aquellos que le reprochan no haber ganado lo bastante para Francia.

¿Cómo quedará fijado definitivamente en la Historia este hombre? ¿Con un nimbo de heroísmo? ¿Con traza de implacable sacrificador de vidas y honras? ¿Estamos demasiado cerca de él para conjeturar con acierto. Se ven venir días en que la guerra quedará estigmatizada; días poco favorables a la glorificación del milite y su socia; días, en fin, de poco porvenir para el recuerdo de Clemenceau—pero, por lo mismo, días en que habrá de hacerse justicia al sector noble de su vida, a esa porción de ella que, ya cada, se reclama la pluma para sentarse a escribir sobre un pintor, buscando el hacerle justicia. ¿Cosa rara y contradictoria el hombre! Capaz de caer en éxtasis ante un lienzo de pintor y de quedar indiferente ante el parvozo espectáculo de la guerra.—JULIAN ZUGAZOITIA.

Varias conferencias de Saborit, suspendidas

Según nos comunican nuestros compañeros de la Agrupación Socialista de Zamora, no es posible celebrar las conferencias de propaganda anunciadas, a cargo de nuestro amigo Saborit, en virtud de la prohibición terminante de aquellos actos, dictada por el gobernador de la citada provincia.

Este es el camino de la normalidad que se sigue en España, según las reiteradas manifestaciones de quienes ocupan el Poder.

Noticias de Inglaterra

LONDRES, 16.—MacDonald ha hecho declaraciones de las que se evidencia que se van denunciando veintidós a treinta tratados de comercio que perjudican a la agricultura nacional.

Durante los años 1923-28 la Gran Bretaña exportó armamentos por valor de 760 millones de pesetas. El mejor cliente fué China. Después, Australia y el Brasil.

El año pasado se fabricaron en este país 211.000 automóviles. La producción del mundo entero llegó a los seis millones, de los que Norteamérica produjo más de cinco.

Se ha llegado a un acuerdo entre los exportadores de cok ingleses y alemanes para el reparto de los mercados escandinavos y de otros países de Europa. A causa de tal acuerdo, el precio del producto aumentará en dos chelines por tonelada.

Han llegado en aeroplano 80 toneladas de fresa procedentes de Holanda.

Es la primera vez que se usa la vía aérea para el transporte de fresas.

Lloyd George ha sido elegido con motivo de celebrar el 40.º aniversario de su entrada en el Parlamento.

Parece que al fin va a ser un hecho la fusión de las diversas Sociedades de obreros de la edificación.

La Unión de Obreros en General y Municipales ha decidido presentar, de acuerdo con el Partido Laborista, doce candidatos a diputados en las próximas elecciones.

El Ayuntamiento de Glasgow ha decidido dar a sus obreros doce días al año de vacaciones pagadas. Antes daba ocho. La mejora favorecerá a 17.000 obrarios.

El camarada Juan McGovern ha sido elegido candidato para luchar por la vacante de diputado dejada por Wheatley. McGovern lleva en el P. L. veintidós años, y es concejal.

Ha causado sensación en la City la noticia de que la famosa Compañía La Mala Real Inglesa atraviesa dificultades financieras.

MacDonald ha sido nombrado ciudadano honorario de Inverness, la capital del Highlands.

Se ha votado al agua en el Clyde el «Empress of Britain», trasatlántico de 42.000 toneladas destinado al Canadá.

Una camioneta choca contra un árbol

ZARAGOZA, 17.—Cerca de Calatayud chocó contra un árbol una camioneta. El conductor resultó muerto y gravemente herido un viajero.

José Capelán

Visita de un socialista uruguayo

Anoche recibimos en la Redacción la gratísima visita de nuestro corresponsario de Montevideo José Capelán, que permanecerá en España unos cuantos días, después de haber recorrido los principales países de Europa.

El camarada Capelán nos transmitió el saludo fraternal de los socialistas del Uruguay, entre los cuales se unió de los más veteranos militantes, y se mostró complacido por el desarrollo que alcanza el movimiento del Partido Socialista en España, del cual se halla el camarada Capelán perfectamente enterado por ser antiguo suscriptor de EL SOCIALISTA.

Nuestra más cordial bienvenida al amigo Capelán y el ferviente deseo de que le sea muy grata su estancia en España.

Un rayo mata al marido y enloquece a la mujer

SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS, 17.—Durante una de las fuertes tormentas que han descargado en Cadalso de los Vidrios, se cobijaron bajo un cerezo, en el sitio denominado Valle Tortola, el matrimonio Gregorio Hernández López, de cuarenta y seis años, y Remedios Carrillo, a los que acompañaban un criado, Julio de la Cruz, y un perro.

Cayó en el grupo una chispa eléctrica, y produjo la muerte a Gregorio Hernández y quemaduras y una fuerte crisis nerviosa a Julio.

Remedios, por los efectos de la chispa eléctrica, y ante la muerte de su esposo, sufrió un ataque de enajenación mental.

Noticias breves del extranjero

BERLIN, 15.—El número de parados en la región industrial renano-vestfaliana es ahora un 120 por 100 mayor que hace un año. La tercera parte de los parados son mineros y metalúrgicos, y otra tercera parte, obreros de la edificación.

NUEVA YORK, 16.—La crisis económica persiste. Ahora han quebrado el Banco más antiguo de Miami y otros tres establecimientos de crédito. Los depósitos del primero ascendían a 110 millones de pesetas.

VIENA, 16.—Se ha subastado la colección de objetos de arte del difunto doctor Figdor. Por el famoso gobelino de Tournai, que representa una escena cortesana, se han dado 770.000 pesetas.

MUNICH, 16.—El jueves se inauguró el III Congreso de bailarines. Asistieron 1.000 delegados de diversas naciones.

AMSTERDAM, 16.—El ministro de Justicia ha presentado al Parlamento un proyecto de ley según el cual toda mujer tendrá derecho legal a recibir de su marido el dinero que necesite para los gastos de la casa. Si no está conforme con la cantidad que recibe, puede reclamar a los Tribunales, quienes fijarán la suma, teniendo en cuenta los ingresos del marido. Si la suma fijada no se pagare, la esposa puede hacer que se le deduzca de los jornales que percibe su esposo. La propiedad común la administrará el marido, pero recibirá cuentas a la mujer. En caso de mala administración, los Tribunales pueden nombrarla a ella administrador.

BERLIN, 16.—El Gobierno alemán va a decretar que la gasolina importada sea mezclada con un 3 por 100 de esencia indígena. Así se aumentará la venta del monopolio en 13 millones de gónes al año.

Felicitación a la minoría socialista

En asamblea celebrada por la Sociedad de Obreros y Empleados de Tranvías se tomó por unanimidad el acuerdo de felicitar al Partido Socialista por la actuación de la minoría socialista en el Ayuntamiento de Madrid.

Sobre el Consorcio del pan

Unas apostillas de «El Sol»

Desde esta apartada región en donde me hallo obligado a prestar atención a problemas de orden sindical, sigo también la polémica que «El Sol» viene sosteniendo sobre el Consorcio del pan. Y con sorpresa veo que este diario, que presume de bien enterado de las cosas y de poseer una gran preparación para tratar estos problemas, este del Consorcio del pan no logra entenderlo. ¿Por qué será? Por la complejidad del problema, no, porque es bien sencillo. ¿Qué le pasará, pues, a «El Sol»? ¿Por qué le falta claridad de comprensión en este interesante problema?

Sigue «El Sol» explotando equivocadamente la cifra de las 22.000 pesetas que por compensaciones reciben los fabricantes de pan caudal. Antes confundía esta partida con la de 5.000 pesetas diarias que el Consorcio recauda del pan de lujo para completar las compensaciones a este sector de la industria. Ahora reproduce el párrafo del prólogo del decreto de creación del Consorcio, que yo le he descubierto en mi conferencia, para llegar a la conclusión de que las compensaciones no son de 5.000 pesetas, sino de 27.000. ¡Vaya descubrimiento que ha hecho «El Sol»!

En este punto la confusión de «El Sol» proviene de que se plantea mal el problema. En vez de preguntar «¿El Sol» adónde van a parar esas pesetas, debe preguntar de dónde salen, que es lo que realmente interesa. Y las pesetas salen de la excesiva comisión que la venta tenía en aquella época, a quien parece que defiende «El Sol» con su campaña, que constituiría un verdadero abuso. No ha habido en mi discurso, pues, ninguna sutileza. No sé si la habrá en estos absurdos distinguos que establece «El Sol».

Dice «El Sol» que tiene el Consorcio más compensaciones del pan que entra en Madrid de los pueblos. Agradecería a «El Sol» que esclareciese este punto, porque yo no tengo la más mínima noticia de él. Creo que esta partida no existe, y si yo estuviera en Madrid, la comprobaría en el acto, porque el pan que se importa de los pueblos es casi en su totalidad pan caudal.

«El Sol» cree que las compensaciones debieran desaparecer automáticamente con el sobreprecio de las harinas. Esta afirmación dicha así, sin una comprobación matemática, produce impresión en el público impresionable; pero no demuestra nada. «El Sol» dispone de redactores especializados en materias económicas y debía apoyar su afirmación con un estudio financiero del problema. ¿Por qué no lo hace?

Mi discurso, según «El Sol», aparte la interesante exposición —¡muchas gracias!— del problema del pan y de sus antecedentes, no ha sido más que un razonado alegato —menos mal que ha sido razonado— en favor de las aspiraciones obreras. ¿Pero de veras cree que no ha sido mi discurso más que eso? Pues proclamo mi fracaso, porque ese aspecto del problema, interesándome mucho, no fué lo que más me preocupó. Aquí sí que me parece que se produce sutilmente «El Sol», porque yo planté con toda claridad la necesidad de la transformación económica que hace factible dicha transformación. Y de este aspecto del problema huye «El Sol». ¿Es que no le interesa? ¿Es que cree que la industria debe continuar en la forma fraccionada, instalada en cuevas oscuras, húmedas, sucias, de espacio reducido, sin ventilación, en donde se consume la salud de los trabajadores, sin beneficio para nadie, trabajando con utensilios in-

dustriales anticuados que hacen que la industria se desenvuelva en un medio antieconómico? ¿Se atreve «El Sol» a sostener esto? ¿Pues sí que sería un criterio progresivo!

«El Sol» hace en sus apostillas una objeción que reconozco que tiene interés: no ha hablado en este pleito el consumidor, que es quien paga las costas. «El Sol» se pone que yo he olvidado a este sector de la opinión interesado en el problema. ¿Y de dónde deduce este olvido mío? ¿Pero es que los que me oían no eran consumidores? ¿Pero es que cree «El Sol» que un socialista puede olvidarse, al examinar el problema del abastecimiento del pan, del consumidor? ¿Es que los obreros afiliados a la Casa del Pueblo que acudieron a oírme no son consumidores? Lo son, y de los más interesados, puesto que consumen el pan de familia, que sería el que se subiera de precio si la posición de «El Sol» prosperase. Además, en este caso el interés de los obreros y el de los consumidores se confunden. Ni unos ni otros podrán mejorar con la industria actual.

Quiero hacer observar que «El Sol» se limita a impugnar nuestras soluciones, pero que no aporta otras nuevas. Se refugia en la tan decantada libertad de industria, que ha fracasado antes de que existiesen los Consorcios. Esto, lo mismo en lo que afecta al abastecimiento del pan que al de la carne. En este problema, antes de abrirse el nuevo Matadero e implantar el sistema de municipalización parcial, eran los abastecedores quienes ejercían el monopolio de la compra del ganado y de la venta de la carne. ¿Es que ya se ha olvidado esto?

Es mucho lo que se puede escribir sobre estos problemas, y siento estar ausente en estos momentos, porque la ausencia me priva de prestarles la atención que se merecen.

Quiero hacer una observación final. «El Sol», al ver que la opinión que nos escuchó nos comprende y se adhiere a nuestra actitud, habla ya de las responsabilidades que van a contraer con nosotros quienes nos sigan, si al fin se fracasa. Nosotros nunca hemos rehuído nuestras responsabilidades, y estamos dispuestos a hacer frente a las que vengan; pero, y del otro lado, ¿no hay responsabilidades que «El Sol», ¿no contrae responsabilidades con lo que viene haciendo? Las contrae, y graves. Lo que ocurre es que como es un diario que actúa fuera de toda disciplina política, no hay manera de exigirselas.

Pero ya prosperará el medio de hacerlo. Si prospera su actitud, al primer conflicto que surja seremos nosotros quienes señalaremos la responsabilidad que le incumbe.

Manuel CORDERO

Cosas del fascismo

ROMA, 17.—El periódico fascista «Popolo d'Italia», órgano personal de Mussolini, publica una apelación instando a los italianos a usar sombreros de paja y conteniendo amenazas contra los que van a pelo.

La industria del sombrero de paja proporciona trabajo a 100.000 obreros, muchos de los cuales están abocados al paro a consecuencia de la nueva tarifa proteccionista yanqui, y los patronos pretenden nada menos que el Gobierno declare obligatorio el uso del mencionado artículo este verano.

La industria del sombrero de paja proporciona trabajo a 100.000 obreros, muchos de los cuales están abocados al paro a consecuencia de la nueva tarifa proteccionista yanqui, y los patronos pretenden nada menos que el Gobierno declare obligatorio el uso del mencionado artículo este verano.

Cuarenta millones para los parados

CANBERRA, 17.—El Gobierno laborista australiano anuncia la creación de un fondo de 40 millones de pesetas para aliviar la situación de los obreros parados.

BODA ARISTOCRÁTICA

Una perla del tamaño de una nuez

«La Epoca», órgano de las clases conservadoras, publica una extensa reseña de una boda aristocrática.

He aquí la lista de regalos:

Al cronista no le ha sido posible admirar estas joyas, de cuya triangulación se hacen grandes elogios. Según una invitada a la boda, las alhajas bien pueden compararse con las que reciben las princesas orientales.

Figuran entre los presentes ofrecidos a Paloma Falco una magnífica diadema de grandes chatones de brillantes, rodeados, a su vez, por brillantes más pequeños. Tiene forma inglesa y es alhaja de un valor extraordinario. Otra es un collar de rubíes magníficos y brillantes de gran tamaño. Nos hablaron también de un brazalete de grandes chatones de brillantes, que ha sido la pulsera de pedida, de un broche en el que una perla del tamaño de una nuez está rodeada de brillantes, y de varios brazaletes y sortijas, todas de gran valor.

A todo esto hay que añadir una pulsera de gruesos brillantes y un collar de perlas grandes, iguales y de finísimo oriente, que los duques

de Montellano han puesto en la canastilla de boda de su hija.

Los marqueses de Pons, hermanos de la novia, le regalaron unos largos pendientes de esmeraldas.

El novio obsequió también a su prometida con una magnífica vajilla de plata inglesa antigua.

Como ven nuestros lectores, esq de que hay hambre en España es un tanto dudoso. Sólo algunos descontentos pueden ignorar que estamos nadando en zafros, rubíes y esmeraldas. Claro que hay latifundios. Pero si no los hubiera, ¿cómo se

Notas pedagógicas

La escuela y la vida

Los niños en las manifestaciones

Hemos combatido multitud de veces la utilización de los niños para toda clase de manifestaciones políticas, religiosas, etc. Y como no hemos sentido nunca apasionamiento sectario, empezamos por combatir la asistencia de niños a las manifestaciones obreras de Primero de Mayo.

Se ha hecho un uso indebido de los niños, ya haciéndoles asistir en calidad de comparas a las manifestaciones políticas, ya como elemento decorativo capaz de suscitar las simpatías de corazones enfermos a espectáculos religiosos.

La dictadura sentó tan funesto precedente, obligando a los niños de las escuelas oficiales a asistir a las manifestaciones conmemorativas de la implantación del régimen que hemos padecido durante seis años. Esta coacción vergonzosa acusa la debilidad de una situación política que no se apoyaba en la libre adhesión de los ciudadanos.

Lo ocurrido en Barcelona es una vergüenza. Treinta mil niños llevados a la fuerza como elemento decorativo de una festividad religiosa, celebrada bajo un sol ardiente, y en la que una tan considerable muchedumbre infantil tiene que permanecer de pie y en formación durante tres horas, tenía que dar lugar a resultados lamentables: dos mil niños accidentados, restaurantes y cinematógrafos convertidos en casas de socorro.

Bien está que este género de manifestaciones se hagan libremente en las iglesias; pero es intolerable que las señoras catequistas recaben de los maestros de las escuelas oficiales autorización para llevar en masa centenares, millares de niños a estos actos, en los que espera a los pequeños concurrentes toda clase de molestias, incluso accidentes graves.

Esto podrá servir para satisfacer las ansias de catequesis de estas señoras, tanto como lesiona sus sentimientos maternales, acarrea perjuicios en demasía por el espíritu religioso seco, falta de savia humana.

Y el señor ministro de Instrucción pública debería pensar en la necesidad de evitar espectáculos de esta índole, prohibiendo el empleo de niños en espectáculos de ninguna clase.

La orientación profesional

Uno de los problemas que el Socialismo habría de enfocar con mayor delicadeza y atención sería este de la orientación profesional, puesto que atañe tan íntimamente a la riqueza del Estado como a la dicha y bienestar de la masa obrera.

De todos es harto sabido que los hombres, al nacer, traemos el sello indefectible, imborrable, de nuestra sociabilidad. Es decir, la cualidad de sociable nace con nosotros mismos para acompañarnos por entre las mil y mil vueltas y revueltas de la vida, y debemos, por tanto, considerarnos como célula integrante del gran organismo Humanidad.

De todos es harto sabido que los hombres, al nacer, traemos el sello indefectible, imborrable, de nuestra sociabilidad. Es decir, la cualidad de sociable nace con nosotros mismos para acompañarnos por entre las mil y mil vueltas y revueltas de la vida, y debemos, por tanto, considerarnos como célula integrante del gran organismo Humanidad.

De todos es harto sabido que los hombres, al nacer, traemos el sello indefectible, imborrable, de nuestra sociabilidad. Es decir, la cualidad de sociable nace con nosotros mismos para acompañarnos por entre las mil y mil vueltas y revueltas de la vida, y debemos, por tanto, considerarnos como célula integrante del gran organismo Humanidad.

De todos es harto sabido que los hombres, al nacer, traemos el sello indefectible, imborrable, de nuestra sociabilidad. Es decir, la cualidad de sociable nace con nosotros mismos para acompañarnos por entre las mil y mil vueltas y revueltas de la vida, y debemos, por tanto, considerarnos como célula integrante del gran organismo Humanidad.

De todos es harto sabido que los hombres, al nacer, traemos el sello indefectible, imborrable, de nuestra sociabilidad. Es decir, la cualidad de sociable nace con nosotros mismos para acompañarnos por entre las mil y mil vueltas y revueltas de la vida, y debemos, por tanto, considerarnos como célula integrante del gran organismo Humanidad.

De todos es harto sabido que los hombres, al nacer, traemos el sello indefectible, imborrable, de nuestra sociabilidad. Es decir, la cualidad de sociable nace con nosotros mismos para acompañarnos por entre las mil y mil vueltas y revueltas de la vida, y debemos, por tanto, considerarnos como célula integrante del gran organismo Humanidad.

De todos es harto sabido que los hombres, al nacer, traemos el sello indefectible, imborrable, de nuestra sociabilidad. Es decir, la cualidad de sociable nace con nosotros mismos para acompañarnos por entre las mil y mil vueltas y revueltas de la vida, y debemos, por tanto, considerarnos como célula integrante del gran organismo Humanidad.

De todos es harto sabido que los hombres, al nacer, traemos el sello indefectible, imborrable, de nuestra sociabilidad. Es decir, la cualidad de sociable nace con nosotros mismos para acompañarnos por entre las mil y mil vueltas y revueltas de la vida, y debemos, por tanto, considerarnos como célula integrante del gran organismo Humanidad.

Desde Orihuela

Altruismo clerical

¡A ver, señores! ¿No tienen ustedes por ahí, tal vez arriacionados, una sortija pasada, unos zarcillos viejos, unos pendientes, un dije u otro cualquier objeto de plata, gastado y retirado? No lo tiren, no lo abandonen; todo se aprovecha, todo vale dinero.

¿Quién grita así no es un chamarrero, un mercader de cosas viejas, ¡que conste! Pero sigamos leyendo: «Lo que iba a gastar en una entrada de teatro; lo que quería gozar en un capricho o comodidad (!); lo que fantaseaba lucir en una moda peregrina, sacrificado a su Dios.»

¡Ea; y pareció el peine! Los autores de tan líricas peticiones son los respetabilísimos padres del Colegio de Santo Domingo, de Orihuela.

¿Que dónde dicen esto? En una hojita impresa, lindamente aderezada, que tenemos ante la vista y que los infelices y desinteresados apapahán repartido con profusión por la ciudad.

Estos bondadosos frailes necesitan desagrar al Señor, ofendido por las fechorías de los rusos. ¿Ignoran ustedes lo que pasa en Rusia? También nosotros; pero no importa. Lo saben ellos, y además, la verdad histórica es lo de menos.

Rusia está perdida, dicen; aquellos «satélites de satanas» (con mi núscula, ¿eh?) ¡Hay que quitar al rabalgaro personalidad! están rabiosos. ¡Incendian, arrasan los templos, asesinan sin compasión a sacerdotes y obispos, en fin, que están convertidos en Torquemadas (a la inversa) los pobrecillos.

Ellos, los aludidos dominicos, no es que pretenden allegar recursos para ir a Rusia en cruzada salvadora y liberar a sus venerables cofrades. ¡No, es no! Rusia tiene sus peligros, y además, ¿para qué ir, si en fin de cuentas aquellos sacerdotes y obispos de la iglesia cismática son enemigos de Roma, son herejes...

Pero desde aquí se puede obrar en su favor con «preparaciones y desagrarivos». Se celebran funciones religiosas, se hacen ex votos al Señor, como firmosas, alhajas, cálices, sagrarios, y de este modo se compensan las amarguras de su corazón.

«Demostremos nuestro amor, no con palabras, sino con obras», etcétera, etc.

Hasta aquí, y entre comillas, la literatura de la hojita.

Por nuestra parte, una lamentación casi jeremiaca. ¿Pero por qué estos padres, en lugar de tales, no son niños, cambian el sable por el trabuco y con él a cuestras evangélicas por Ecija y sus contornos?—Un obrero.

En la Tenencia de Alcaldía de La Latina DENUNCIAS PRESENTADAS Durante los días que median del 6 al 13 de este mes se han presentado en la Tenencia de Alcaldía del distrito de La Latina las siguientes denuncias por las causas que se mencionan:

Por necesidad de Revoco.—Paseo Imperial, 9; Conde de Barajas, 3; plaza del Córdón, 3; Moreria, 13; Angosta de los Mancebos, 12; Humilladero, 22, esquina a Irlandeses, 1; Don Pedro, 15; Puerta Cerrada, 2 y 3; Rollo, 2; Nuncio, 17, 13 y 15.

Por falta de blanqueo en interiores, de higiene, agua u otras faltas. Paseo de los Pontones, 5, piso tercero; goteras; Humilladero, 10, patios y escalera, y 13, patios; Urgel, 12, piso bajo, goteras; cuesta de las Descargas, 12, portal, escalera y retretes sin agua; General Ricardos, 26, dos retretes para 50 inquilinos; Manuel Carmona, 2, un retrete para 14 vecinos; Chopá, 6, portal sin cerradura y techo ruinoso en el piso cuarto; General Ricardos, 50, blanqueo del portal, escalera, etc., y un retrete y una fuente para seis cuartos, y 70, retretes sin agua y abandono general; Peñón, 42, duplicado, instalación eléctrica peligrosa; carretera de San Isidro, 30, pozó negro, falta de limpieza; Comandante Cirujada, 28, blanqueo interiores; 21, abandono general, finca destinada a encerrar ganado, y 24, falta de agua y abandono general; Doña Elvira, 1, falta de agua; plaza de Tirso de Molina, 14, cuartos sin agua; Cava de San Miguel, 2 (pollería), portada muy sucia.

Por tener portadas en malas condiciones de pintura.—Toledo, 68

Desaparición de un aviator BUENOS AIRES, 16.—Se sigue sin noticias del aviator Guillaume, que hace días intentó establecer enlace postal aéreo entre Santiago de Chile y Buenos Aires.

Conferencia de Vicente Hernández AGUILAS, 14.—En el Centro Obrero de esta localidad ha dado una instructiva conferencia el camarada Vicente Hernández, secretario general de la Cooperativa de Casas Baratas «Pablo Iglesias».

Encomia la mutualidad como obligado complemento de la acción sindical. Hace un detallado estudio de la legislación concerniente a las Cooperativas de construcción de Casas Baratas.

Indica cómo nació la Cooperativa que él representa, y con todo detalle explica la historia de su desenvolvimiento, sus progresos, su ambiente, sus fines y resultados.

Terminó excitando a los trabajadores a que imiten a los compañeros de Peñarroya, que cuentan con 1.652 casas baratas por haber seguido las iniciativas de nuestra Cooperativa.

50 PESETAS DENTADURAS; 10 pesetas dientes filios (pivot); 20 pesetas otros 02 filios. ALVAREZ, dentista. Entrada por MAGDALENA, 28.

Consideraciones

La táctica socialista

Acabo de leer un artículo de mi querido camarada Largo Caballero sobre la táctica a seguir por la clase obrera organizada de España ante el momento político. Al final del artículo nos invita a todos los compañeros a exponer nuestra opinión.

Se trata de concertar un acuerdo político concreto entre la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista con objeto de unificar su acción política en la propaganda, en el Parlamento, Municipios y Diputaciones, con vistas al interés no sólo de la clase obrera, sino del país en general.

Las Sociedades obreras forman parte de la colectividad, y el gobierno de los intereses de la colectividad—la política—debe interesar al obrero y a las Sociedades obreras. Sentada esta base y estando la Unión General orientada, de hecho, en política, por el Partido Socialista, ¿qué cosa más fácil y más eficaz para los intereses de todos y del país que concertar un acuerdo sobre puntos concretos de nuestro programa mínimo? Ello no será más que concretar lo que está en el ánimo de todos—o de casi todos—los afiliados a la Unión y al Partido. Y aun no siendo de gran trascendencia para nosotros la concreción de acuerdo (porque ya está en nuestro ánimo), servirá para que a él puedan adherirse otras organizaciones o para que pueda armonizarse con otros acuerdos de partidos de izquierda.

Por ventura de pan falta de peso.—Antillón, 5; Cardenal Mendoza, 16; Ricardo, 3; Mira el Sol, 11; General Ricardos, 8.

Por fraude en las pesas.—Ronda de Segovia, frente al número 7, puesto de pescado (en la de kilogramo, falta de 20 gramos; en la de 50 gramos, falta de 7, y en la de 500 gramos, falta de 5).

En resumen, las denuncias presentadas son éstas: Revoco, 13; blanqueo, etc., y faltas de higiene en general, 18; portadas falta de pintura, 6; solares sin vallar, 2; faltas de Policía urbana en general, 19; sustancias sofisticadas, 10; pan falta de peso, 5; fraude en las pesas, 1. Total, 74.

Noticias de provincias Hundimiento del piso de una habitación. BILBAO, 17.—Al hundirse el techo de la cocina del primer piso de la casa número 8 del barrio de Zorrozaurre, cayó entre el escombros al piso inferior, donde se encontraba la vecina Florentina Marcos, que tenía en brazos a un hijo suyo de pocos años, la vecina Salvadora Bilbao, de sesenta y tres años.

Afortunadamente, ninguna de las tres personas resultó con lesiones de importancia.

En un velatorio se hundió otro piso. LOGROÑO, 17.—En la aldea de Poena, cuando velaban el cadáver del vecino Saturnino Aldama, que falleció repentinamente estando merendando con unos amigos, se hundió el piso de la casa, y los numerosos vecinos que allí se encontraban cayeron al piso inferior en horrible montón y mezclados con el cadáver.

Resularon muchos con lesiones y gravemente herido Felipe Ramirez.

Niño ahogado. MALAGA, 17.—En Alpendeiro (Málaga) el niño de diez años Antonio Márquez Pérez se arrojó al río para detener una vaca que se había adentrado en el agua, y pereció ahogado.

Se suicida. VALENCIA, 17.—En Liria y por causas que se ignoran se ha suicidado, disparándose un tiro de escopeta, el joven de diecisiete años Francisco Rioja Ibañez.

Un hombre muerto. LA CORUÑA, 17.—Según denuncia de Ramón Cruz Pérez a la guardia civil de Curtis, cuando regresaban de una roquería, celebrada en la parroquia de Cabrey, surgió una reyerta entre José Suárez Arraiza y José Losada, de veinticinco y treinta años, respectivamente.

Entre los que intervinieron para separarlos se encontraba un hermano del denunciante, llamado Eusebio, de dieciocho años, que sujetó a José Suárez Arraiza al pretendiente de disparar un revólver contra José Losada.

Forejaron ambos, y el Arraiza volió el arma contra Eusebio y le disparó un tiro a bocajarro en la sien izquierda, produciéndole la muerte.

Ahoga a su hijo. LA CORUÑA, 17.—En una casa de la calle Real y en la madrugada del domingo se ahogó en el mar y dió a luz un niño con vida una muchacha de veintidós años que allí prestaba sus servicios como asistenta.

Fallece repentinamente. BARCELONA, 17.—Ha fallecido repentinamente el jefe de la sección de Instrucción pública del Gobierno civil, señor Velasco.

Niña abrasada. MALAGA, 17.—En Aniqueira, Rosa Domínguez se hallaba con su hijo, de nueve meses, de edad, cerca de la lumbre, cuando una chispa prendió en las ropas de la niña, que murió abrasada.

Muerto por disparo casual. SEGOVIA, 17.—A Félix Lubero Alvarez, de diecisiete años, habitante en el Puente de Hierro, se le disparó, cuando la manejaba, una escopeta que suponía descargada, hiriénole en la cabeza. Falleció momentos después.

Choque de automóviles. ALMERIA, 17.—En la carretera de Huércal-Overa y en las proximidades de Cantoria chocaron dos automóviles de matrícula de Murcia. Resultaron heridos dos conductores. Murió Amador Granado, Juan Gallego Encinas y su esposa, María Pérez Gado. El médico del cuartel de la guardia civil auxilió a los heridos.

Mata a dos criaturas. PONTEVEDRA, 17.—El joven Emilio Lusquinos, que se supone se encuentra perturbado, mató golpeándole el cráneo con una azada, a los hermanitos María y Daniel Martínez Lusquinos. La abuela, que presenció el hecho, sufrió un ataque que le impidió defenderlos.

Consideraciones

La táctica socialista

Acabo de leer un artículo de mi querido camarada Largo Caballero sobre la táctica a seguir por la clase obrera organizada de España ante el momento político. Al final del artículo nos invita a todos los compañeros a exponer nuestra opinión.

Se trata de concertar un acuerdo político concreto entre la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista con objeto de unificar su acción política en la propaganda, en el Parlamento, Municipios y Diputaciones, con vistas al interés no sólo de la clase obrera, sino del país en general.

Las Sociedades obreras forman parte de la colectividad, y el gobierno de los intereses de la colectividad—la política—debe interesar al obrero y a las Sociedades obreras. Sentada esta base y estando la Unión General orientada, de hecho, en política, por el Partido Socialista, ¿qué cosa más fácil y más eficaz para los intereses de todos y del país que concertar un acuerdo sobre puntos concretos de nuestro programa mínimo? Ello no será más que concretar lo que está en el ánimo de todos—o de casi todos—los afiliados a la Unión y al Partido. Y aun no siendo de gran trascendencia para nosotros la concreción de acuerdo (porque ya está en nuestro ánimo), servirá para que a él puedan adherirse otras organizaciones o para que pueda armonizarse con otros acuerdos de partidos de izquierda.

Por ventura de pan falta de peso.—Antillón, 5; Cardenal Mendoza, 16; Ricardo, 3; Mira el Sol, 11; General Ricardos, 8.

Por fraude en las pesas.—Ronda de Segovia, frente al número 7, puesto de pescado (en la de kilogramo, falta de 20 gramos; en la de 50 gramos, falta de 7, y en la de 500 gramos, falta de 5).

En resumen, las denuncias presentadas son éstas: Revoco, 13; blanqueo, etc., y faltas de higiene en general, 18; portadas falta de pintura, 6; solares sin vallar, 2; faltas de Policía urbana en general, 19; sustancias sofisticadas, 10; pan falta de peso, 5; fraude en las pesas, 1. Total, 74.

Noticias de provincias Hundimiento del piso de una habitación. BILBAO, 17.—Al hundirse el techo de la cocina del primer piso de la casa número 8 del barrio de Zorrozaurre, cayó entre el escombros al piso inferior, donde se encontraba la vecina Florentina Marcos, que tenía en brazos a un hijo suyo de pocos años, la vecina Salvadora Bilbao, de sesenta y tres años.

Afortunadamente, ninguna de las tres personas resultó con lesiones de importancia.

En un velatorio se hundió otro piso. LOGROÑO, 17.—En la aldea de Poena, cuando velaban el cadáver del vecino Saturnino Aldama, que falleció repentinamente estando merendando con unos amigos, se hundió el piso de la casa, y los numerosos vecinos que allí se encontraban cayeron al piso inferior en horrible montón y mezclados con el cadáver.

Resularon muchos con lesiones y gravemente herido Felipe Ramirez.

Niño ahogado. MALAGA, 17.—En Alpendeiro (Málaga) el niño de diez años Antonio Márquez Pérez se arrojó al río para detener una vaca que se había adentrado en el agua, y pereció ahogado.

Se suicida. VALENCIA, 17.—En Liria y por causas que se ignoran se ha suicidado, disparándose un tiro de escopeta, el joven de diecisiete años Francisco Rioja Ibañez.

Un hombre muerto. LA CORUÑA, 17.—Según denuncia de Ramón Cruz Pérez a la guardia civil de Curtis, cuando regresaban de una roquería, celebrada en la parroquia de Cabrey, surgió una reyerta entre José Suárez Arraiza y José Losada, de veinticinco y treinta años, respectivamente.

Entre los que intervinieron para separarlos se encontraba un hermano del denunciante, llamado Eusebio, de dieciocho años, que sujetó a José Suárez Arraiza al pretendiente de disparar un revólver contra José Losada.

Forejaron ambos, y el Arraiza volió el arma contra Eusebio y le disparó un tiro a bocajarro en la sien izquierda, produciéndole la muerte.

Ahoga a su hijo. LA CORUÑA, 17.—En una casa de la calle Real y en la madrugada del domingo se ahogó en el mar y dió a luz un niño con vida una muchacha de veintidós años que allí prestaba sus servicios como asistenta.

Fallece repentinamente. BARCELONA, 17.—Ha fallecido repentinamente el jefe de la sección de Instrucción pública del Gobierno civil, señor Velasco.

Niña abrasada. MALAGA, 17.—En Aniqueira, Rosa Domínguez se hallaba con su hijo, de nueve meses, de edad, cerca de la lumbre, cuando una chispa prendió en las ropas de la niña, que murió abrasada.

Muerto por disparo casual. SEGOVIA, 17.—A Félix Lubero Alvarez, de diecisiete años, habitante en el Puente de Hierro, se le disparó, cuando la manejaba, una escopeta que suponía descargada, hiriénole en la cabeza. Falleció momentos después.

Choque de automóviles. ALMERIA, 17.—En la carretera de Huércal-Overa y en las proximidades de Cantoria chocaron dos automóviles de matrícula de Murcia. Resultaron heridos dos conductores. Murió Amador Granado, Juan Gallego Encinas y su esposa, María Pérez Gado. El médico del cuartel de la guardia civil auxilió a los heridos.

Mata a dos criaturas. PONTEVEDRA, 17.—El joven Emilio Lusquinos, que se supone se encuentra perturbado, mató golpeándole el cráneo con una azada, a los hermanitos María y Daniel Martínez Lusquinos. La abuela, que presenció el hecho, sufrió un ataque que le impidió defenderlos.

Consideraciones

La táctica socialista

Acabo de leer un artículo de mi querido camarada Largo Caballero sobre la táctica a seguir por la clase obrera organizada de España ante el momento político. Al final del artículo nos invita a todos los compañeros a exponer nuestra opinión.

Se trata de concertar un acuerdo político concreto entre la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista con objeto de unificar su acción política en la propaganda, en el Parlamento, Municipios y Diputaciones, con vistas al interés no sólo de la clase obrera, sino del país en general.

Las Sociedades obreras forman parte de la colectividad, y el gobierno de los intereses de la colectividad—la política—debe interesar al obrero y a las Sociedades obreras. Sentada esta base y estando la Unión General orientada, de hecho, en política, por el Partido Socialista, ¿qué cosa más fácil y más eficaz para los intereses de todos y del país que concertar un acuerdo sobre puntos concretos de nuestro programa mínimo? Ello no será más que concretar lo que está en el ánimo de todos—o de casi todos—los afiliados a la Unión y al Partido. Y aun no siendo de gran trascendencia para nosotros la concreción de acuerdo (porque ya está en nuestro ánimo), servirá para que a él puedan adherirse otras organizaciones o para que pueda armonizarse con otros acuerdos de partidos de izquierda.

Por ventura de pan falta de peso.—Antillón, 5; Cardenal Mendoza, 16; Ricardo, 3; Mira el Sol, 11; General Ricardos, 8.

Por fraude en las pesas.—Ronda de Segovia, frente al número 7, puesto de pescado (en la de kilogramo, falta de 20 gramos; en la de 50 gramos, falta de 7, y en la de 500 gramos, falta de 5).

En resumen, las denuncias presentadas son éstas: Revoco, 13; blanqueo, etc., y faltas de higiene en general, 18; portadas falta de pintura, 6; solares sin vallar, 2; faltas de Policía urbana en general, 19; sustancias sofisticadas, 10; pan falta de peso, 5; fraude en las pesas, 1. Total, 74.

Noticias de provincias Hundimiento del piso de una habitación. BILBAO, 17.—Al hundirse el techo de la cocina del primer piso de la casa número 8 del barrio de Zorrozaurre, cayó entre el escombros al piso inferior, donde se encontraba la vecina Florentina Marcos, que tenía en brazos a un hijo suyo de pocos años, la vecina Salvadora Bilbao, de sesenta y tres años.

Afortunadamente, ninguna de las tres personas resultó con lesiones de importancia.

En un velatorio se hundió otro piso. LOGROÑO, 17.—En la aldea de Poena, cuando velaban el cadáver del vecino Saturnino Aldama, que falleció repentinamente estando merendando con unos amigos, se hundió el piso de la casa, y los numerosos vecinos que allí se encontraban cayeron al piso inferior en horrible montón y mezclados con el cadáver.

Resularon muchos con lesiones y gravemente herido Felipe Ramirez.

Niño ahogado. MALAGA, 17.—En Alpendeiro (Málaga) el niño de diez años Antonio Márquez Pérez se arrojó al río para detener una vaca que se había adentrado en el agua, y pereció ahogado.

Se suicida. VALENCIA, 17.—En Liria y por causas que se ignoran se ha suicidado, disparándose un tiro de escopeta, el joven de diecisiete años Francisco Rioja Ibañez.

Un hombre muerto. LA CORUÑA, 17.—Según denuncia de Ramón Cruz Pérez a la guardia civil de Curtis, cuando regresaban de una roquería, celebrada en la parroquia de Cabrey, surgió una reyerta entre José Suárez Arraiza y José Losada, de veinticinco y treinta años, respectivamente.

Entre los que intervinieron para separarlos se encontraba un hermano del denunciante, llamado Eusebio, de dieciocho años, que sujetó a José Suárez Arraiza al pretendiente de disparar un revólver contra José Losada.

Forejaron ambos, y el Arraiza volió el arma contra Eusebio y le disparó un tiro a bocajarro en la sien izquierda, produciéndole la muerte.

Ahoga a su hijo. LA CORUÑA, 17.—En una casa de la calle Real y en la madrugada del domingo se ahogó en el mar y dió a luz un niño con vida una muchacha de veintidós años que allí prestaba sus servicios como asistenta.

Fallece repentinamente. BARCELONA, 17.—Ha fallecido repentinamente el jefe de la sección de Instrucción pública del Gobierno civil, señor Velasco.

Niña abrasada. MALAGA, 17.—En Aniqueira, Rosa Domínguez se hallaba con su hijo, de nueve meses, de edad, cerca de la lumbre, cuando una chispa prendió en las ropas de la niña, que murió abrasada.

Muerto por disparo casual. SEGOVIA, 17.—A Félix Lubero Alvarez, de diecisiete años, habitante en el Puente de Hierro, se le disparó, cuando la manejaba, una escopeta que suponía descargada, hiriénole en la cabeza. Falleció momentos después.

Choque de automóviles. ALMERIA, 17.—En la carretera de Huércal-Overa y en las proximidades de Cantoria chocaron dos automóviles de matrícula de Murcia. Resultaron heridos dos conductores. Murió Amador Granado, Juan Gallego Encinas y su esposa, María Pérez Gado. El médico del cuartel de la guardia civil auxilió a los heridos.

Mata a dos criaturas. PONTEVEDRA, 17.—El joven Emilio Lusquinos, que se supone se encuentra perturbado, mató golpeándole el cráneo con una azada, a los hermanitos María y Daniel Martínez Lusquinos. La abuela, que presenció el hecho, sufrió un ataque que le impidió defenderlos.

Consideraciones

La táctica socialista

Acabo de leer un artículo de mi querido camarada Largo Caballero sobre la táctica a seguir por la clase obrera organizada de España ante el momento político. Al final del artículo nos invita a todos los compañeros a exponer nuestra opinión.

Se trata de concertar un acuerdo político concreto entre la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista con objeto de unificar su acción política en la propaganda, en el Parlamento, Municipios y Diputaciones, con vistas al interés no sólo de la clase obrera, sino del país en general.

Las Sociedades obreras forman parte de la colectividad, y el gobierno de los intereses de la colectividad—la política—debe interesar al obrero y a las Sociedades obreras. Sentada esta base y estando la Unión General orientada, de hecho, en política, por el Partido Socialista, ¿qué cosa más fácil y más eficaz para los intereses de todos y del país que concertar un acuerdo sobre puntos concretos de nuestro programa mínimo? Ello no será más que concretar lo que está en el ánimo de todos—o de casi todos—los afiliados a la Unión y al Partido. Y aun no siendo de gran trascendencia para nosotros la concreción de acuerdo (porque ya está en nuestro ánimo), servirá para que a él puedan adherirse otras organizaciones o para que pueda armonizarse con otros acuerdos de partidos de izquierda.

Por ventura de pan falta de peso.—Antillón, 5; Cardenal Mendoza, 16; Ricardo, 3; Mira el Sol, 11; General Ricardos, 8.

Por fraude en las pesas.—Ronda de Segovia, frente al número 7, puesto de pescado (en la de kilogramo, falta de 20 gramos; en la de 50 gramos, falta de 7, y en la de 500 gramos, falta de 5).

En resumen, las denuncias presentadas son éstas: Revoco, 13; blanqueo, etc., y faltas de higiene en general, 18; portadas falta de pintura, 6; solares sin vallar, 2; faltas de Policía urbana en general, 19; sustancias sofisticadas, 10; pan falta de peso, 5; fraude en las pesas, 1. Total, 74.

Noticias de provincias Hundimiento del piso de una habitación. BILBAO, 17.—Al hundirse el techo de la cocina del primer piso de la casa número 8 del barrio de Zorrozaurre, cayó entre el escombros al piso inferior, donde se encontraba la vecina Florentina Marcos, que tenía en brazos a un hijo suyo de pocos años, la vecina Salvadora Bilbao, de sesenta y tres años.

Afortunadamente, ninguna de las tres personas resultó con lesiones de importancia.

En un velatorio se hundió otro piso. LOGROÑO, 17.—En la aldea de Poena, cuando velaban el cadáver del vecino Saturnino Aldama, que falleció repentinamente estando merendando con unos amigos, se hundió el piso de la casa, y los numerosos vecinos que allí se encontraban cayeron al piso inferior en horrible montón y mezclados con el cadáver.

Resularon muchos con lesiones y gravemente herido Felipe Ramirez.

Niño ahogado. MALAGA, 17.—En Alpendeiro (Málaga) el niño de diez años Antonio Márquez Pérez se arrojó al río para detener una vaca que se había adentrado en el agua, y pereció ahogado.

Se suicida. VALENCIA, 17.—En Liria y por causas que se ignoran se ha suicidado, disparándose un tiro de escopeta, el joven de diecisiete años Francisco Rioja Ibañez.

Un hombre muerto. LA CORUÑA, 17.—Según denuncia de Ramón Cruz Pérez a la guardia civil de Curtis, cuando regresaban de una roquería, celebrada en la parroquia de Cabrey, surgió una reyerta entre José Suárez Arraiza y José Losada, de veinticinco y treinta años, respectivamente.

Entre los que intervinieron para separarlos se encontraba un hermano del denunciante, llamado Eusebio, de dieciocho años, que sujetó a José Suárez Arraiza al pretendiente de disparar un revólver contra José Losada.

Forejaron ambos, y el Arraiza volió el arma contra Eusebio y le disparó un tiro a bocajarro en la sien izquierda, produciéndole la muerte.

Ahoga a su hijo. LA CORUÑA, 17.—En una casa de la calle Real y en la madrugada del domingo se ahogó en el mar y dió a luz un niño con vida una muchacha de veintidós años que allí prestaba sus servicios como asistenta.

Fallece repentinamente. BARCELONA, 17.—Ha fallecido repentinamente el jefe de la sección de Instrucción pública del Gobierno civil, señor Velasco.

Niña abrasada. MALAGA, 17.—En Aniqueira, Rosa Domínguez se hallaba con su hijo, de nueve meses, de edad, cerca de la lumbre, cuando una chispa prendió en las ropas de la niña, que murió abrasada.

Muerto por disparo casual. SEGOVIA, 17.—A Félix Lubero Alvarez, de diecisiete años, habitante en el Puente de Hierro, se le disparó, cuando la manejaba, una escopeta que suponía descargada, hiriénole en la cabeza. Falleció momentos después.

Notas del día

DIVERSAS VISITAS Y PETICIONES

El ministro de Fomento recibió a una Comisión de Salamanca en solicitud de la construcción de la carretera de Encinas Abajo a Cantalimpiedra; a otra Comisión, del distrito de Roquetas (Tarraconense), para gestionar que no se arrancaran las obras del ferrocarril de Vall de Zafón, diversas cuestiones de aguas y la apertura a los viajeros de la estación de Alcon, que hace nueve años que está construida. Por dicha estación pasan ocho trenes expresos y cuatro correaos y no se despiden billetes para los viajeros.

También recibió el ministro al representante del club de Canarias, señor Díaz, que ha realizado el vuelo sobre el desierto y llegó ayer mañana a Madrid con los demás expedicionarios. El señor Díaz entregó al ministro correspondencia del gobernador civil y del alcalde de Las Palmas transmitiendo un saludo de aquel cabildo.

El ministro de Economía recibió al señor Lerroux y al Consejo de las Cámaras de Comercio.

El subsecretario de Trabajo recibió a don Antonio Sistierra con la Junta de gobierno del Fomento de las Artes para solicitar la concesión de la Medalla de Trabajo a dicha Sociedad; como premio a la labor que viene desarrollando en los ochenta y tres años de su existencia.

Ha sido entregado al ministro de Fomento un escrito firmado por representantes de las Diputaciones de Burgos, Avila, Soría y Segovia, del Ayuntamiento de Avila y de otros más de aquella provincia, de distintos pueblos de la provincia de Valladolid y de otras representaciones y propietarios, en solicitud de que se diera al Consorcio reñero e impere el régimen de libertad desde la próxima campaña; que se vuelva al régimen de subasta para el aprovechamiento reñero de los montes públicos por quinientos, y nombramiento de una Comisión liquidadora del Consorcio, de la que formarán parte representantes de los Ayuntamientos, elegidos por éstos.

El presidente del Consejo recibió numerosas visitas, entre ellas la del nuncio; una Comisión del vestuario del ejército, presidida por el general Soler, y en la que figuraban un jefe de cuerpo de cada región; al presidente de la Diputación de Burgos y a una Comisión de Alicante, para tratar de la construcción de un edificio destinado a Gobierno Militar.

CONFERENCIA LUSOESPAÑOLA.
En el Círculo de la Unión Mercantil se celebró ayer tarde la primera Conferencia lusoespañola. Hablaron los señores Salgado y Beira da Veiga y asistió numeroso público de la colonia portuguesa.

LA JUNTA DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Bajo la presidencia de don Alfonso ha celebrado sesión la Junta constructora de la Ciudad Universitaria.

Se aprobaron la sexta y séptima liquidaciones parciales de las obras ejecutadas por la Casa Agrómia, por un importe de 607.000 pesetas.

Quedó enterada asimismo la Junta de haberse anunciado en la «Gaceta» del día 10 del corriente el quinto concurso de obras, que comprende la construcción de las Facultades de Medicina y Farmacia y Escuela de Odontología y que se celebra únicamente entre entidades o personas españolas.

Se encomendó a la Oficina técnica la redacción de las bases para un concurso de obras de pavimentación que habrá de anunciarse en breve.

Don Alfonso entregó un cheque por valor de 51.057,20 pesetas, donativo del Banco Hispano de Edificación, como resultado de la rifa de un chalet.

El señor Peláez presentó el acostumbrado balance de fondos de la Junta, que arroja un total de 28.070.409,92 pesetas, sin incluir en esta cifra el producto del sorteo de 12 de mayo último, que asciende a la cantidad de 15.410.040 pesetas.

COMITÉ PARITARIO NACIONAL DE RADIOCOMUNICACION

Por acuerdo del Comité paritario nacional de Radiocomunicación, en sesión celebrada el día 26 de mayo de 1930, se hace público se va a proceder a la formación del Censo obrero, para lo cual, sin perjuicio de la remisión de los correspondientes padrones de inscripción a patronos y entidades patronales, podrán cuantos de ello precisen solicitar, por escrito o verbalmente, el repetido padron en la Unión de Radiotelegrafistas Españoles, calle de Villalar, 2, primero, Madrid, o en el domicilio provisional de la Secretaría del organismo, travesía de San Mateo, 3, duplicado, tercero derecha, Madrid.

El plazo de inscripción es de tres meses, a contar del 1.º de los corrientes, finalizando, por tanto, el 1.º de septiembre próximo.

EL DEFICIT COMERCIAL CON NORTEAMERICA

Se nos ruega la inserción de esta nota: «Ante la aprobación por las Cámaras de los Estados Unidos de Norteamérica de las nuevas y elevadas tarifas arancelarias, que resultan prohibitivas para los principales productos que constituyen la exportación española a esta nación, la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar ha reiterado ante el Gobierno su petición de que se proceda a la inmediata denuncia del vigente e inodioso convenio de 1906, acuerdo que perjudica extraordinariamente a España y sólo beneficia a Norteamérica, por haber vulnerado este país las estipulaciones concertadas, prohibiendo la entrada de nuestros vinos a consecuencia de la

dey seca; después, de nuestras frutas, con el pretexto de la mosca mediterránea; y, ahora, con los nuevos aranceles, impidiendo la compra de los principales artículos españoles que aún tenían acceso a los mercados norteamericanos.

Esas medidas restrictivas han hecho que nuestro déficit comercial con los Estados Unidos, que en 1927 fué de 254 millones de pesetas, se elevara en 1928 a 390 millones y continuó ascendiendo en 1929.

HOMENAJE A LUIS BELLO

El sábado 21, a las seis y media de la tarde, se celebrará el acto de hacer entrega al ilustre escritor y redactor de «El Sol», don Luis Bello, de la casa que por suscripción nacional, patrocinada por la Asociación de la Prensa, se ha construido, bajo la dirección del arquitecto don Manuel Vías Sáenz-Díez, en la calle de Zurbarán, número 61, esquina a la de Mágina, en donde se verificará la ofrenda como homenaje por la campaña por escuelas realizada por el notable periodista.

Al acto quedan invitados todos los periodistas y admiradores de don Luis Bello.

Notas del Bierzo

Se va a construir una Casa del Pueblo.

PONFERRADA 17.—Las organizaciones obreras de esta ciudad tienen el propósito de construir una Casa del Pueblo donde tengan albergue cuantas hay constituidas y puedan constituirse que militen en las filas de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista.

Todavía no se había forjado en nuestra mente la idea, cuando han surgido unos simpatizantes que, con donativos de consideración, se nos han ofrecido, los cuales aprovechamos, dándoles las más expresivas gracias por anticipado.

Cuando pensábamos que estábamos solos unos cuantos socialistas en nuestras filas, los que en la actualidad estamos adheridos a la Agrupación Socialista del Bierzo, nos encontramos con que estamos rodeados de un buen número de simpatizantes, y en el fondo espiritualmente socialistas.

Son las ideas socialistas las que cuentan con la mayor parte de la opinión en Ponferrada, y si lo dudamos nuestros adversarios, los tiempos se lo dirán, que serán mejores fiscales que nosotros.

Las obras a ejecutar están pendientes de que el Ayuntamiento haga la concesión del terreno que tenemos solicitado. Nosotros rogamos al alcalde que convoque pronto al Pleno para que decida sobre esta, ya que por la Permanente ha sido acogida la idea con simpatía.

Se ruega a los simpatizantes que por su espontaneidad quieran hacer donativos sobre los ya recibidos se dirijan a la Agrupación Socialista, y en su defecto a Francisco Puento, quien lo hará efectivo a dicha Agrupación.

Animo, camaradas! Que aunque estamos rodeados de reaccionarios e hipócritas, clérigos y frailes, no es menos cierto que tenemos a nuestro lado hombres de valía, que nos prestan su colaboración moral y material para que nuestra Casa del Pueblo sea una realidad y para que nuestras organizaciones puedan decir a nuestros enemigos la solvencia que tienen los socialistas.

Un contable que no cobra su trabajo.

El día 13 del corriente, con motivo de celebrarse la fiesta llamada de San Antonio, en el Rosario del Campo, en un acto religioso un fraile presentó un extracto de las utilidades que ha obtenido el café Monopol, de La Puebla; según él, y gritando como acostumbraban hacer, dijo que había ganado ¡ochocientos mil pesetas! el cabaret de La Puebla en un mes. Verdad es, hermano, que eso no es mucho ganar y que, según el fraile, ese dinero salió del bolsillo de los trabajadores. ¿Es porque van los hijos de los ricos con el dinero de los trabajadores? ¿Cuánto se interesan los clérigos en nuestro país porque el dinero los obreros lo administran bien! No le interesaría al contable voluntario tanto si los trabajadores entregaran a los frailes sus ahorros. ¿Por qué no aconseja el fraile a las mujeres que digan a sus maridos que la única forma de terminar con la explotación capitalista que sufre la Humanidad es siguiendo las doctrinas socialistas, que son las que Cristo predicó?

Nosotros somos morales, y porque aconsejamos la moralidad, nos parece que en un sitio público no puede contarse con el silencio.

A cuarenta céntimos ejemplo

«La obra de Pablo Iglesias», por Besteiro.

«Socialismo utópico y Socialismo científico», por Engels.

«Mitin de controversia en Santander», por Iglesias.

«El materialismo económico de Marx», por Lafargue.

«La religión del capital», por Lafargue.

«La última noche», por Beisados.

«Democracia socialista y anarquismo», por Trotski.

De venta en la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 20, Apartado 10.036, Madrid.

Consejo de ministros

Se restablecen las tasas mínimas de los trigos.—La nueva tarifa aduanera de los Estados Unidos.—Revisión del convenio con Francia.

Ayer tarde se celebró consejo de ministros en la Presidencia.

A la entrada, el presidente manifestó que terminaría a las ocho y media por tener que ir el ministro de Estado y él a la comida que se celebraba en la Embajada de Inglaterra en honor de los reyes.

Poco antes de las ocho y media salió el ministro de Estado, a quien se le preguntó si había algo de nombramientos, y contestó negativamente.

Minutos después salió el presidente, quien dijo que todo el consejo se había dedicado a la cuestión triguera. Agregó que había recibido un escrito de las Cámaras de Comercio, muy bien inspirado, pero que no había tenido tiempo de contestarlo.

Los demás ministros salieron a las nueve de la noche.

El de Trabajo manifestó que había llevado algo sobre seguros, pero que no había habido tiempo para tratarlo. Añadió que se iba a meter en cama por hallarse algo indispuesto, y que mañana marchará a Sevilla para clausurar la Exposición.

El ministro de la Gobernación le preguntó un periodista si habían tratado algo sobre elecciones, y contestó: «No, nada».

El ministro de Economía entregó a los periodistas unas declaraciones suyas, por escrito, en las que hace referencia a todos los antecedentes sobre la cuestión triguera, informes, peticiones y demás asuntos relativos a dicha gestión, hasta llegar al acuerdo tomado en el consejo de ministros de restablecer las tasas, aparte de otras medidas para asegurar su efectividad y que permitan la defensa de los agricultores más desvalidos.

Nuevas organizaciones obreras

MACAEL, 17.—Se ha reorganizado la Sociedad de Canteros, Marmolistas y Similares de este importante pueblo.

En la junta general celebrada el día 7 del corriente se acordó por unanimidad ingresar en la Unión General de Trabajadores, y así se ha solicitado de la Ejecutiva.

Reina gran entusiasmo entre los trabajadores del ramo, y por los trabajos que se vienen realizando, se organizarán en próximos días los canteros, marmolistas y similares de la comarca, siguiendo la táctica de la Unión General.

La Directiva trabaja sin descanso para consolidar bien la organización y emprender el camino franco de procurar mejoras en las condiciones del trabajo, poniendo coto a abusos intolerables que han venido cometiendo al amparo de la restricción ejercida por los dirigentes locales de la fraesada U. P. No se ha dejado a la Sociedad tratar asuntos del trabajo.

Sucesivamente iremos informando de la marcha y progresos de la organización.—J. F. P.

Grave accidente de trabajo

PALENCIA, 17.—En las obras en construcción del nuevo Manicomio de mujeres que se está edificando en ésta, ha ocurrido un grave accidente de trabajo.

Trabajaban sobre un andamio los compañeros Eugenio García, Tomás Hervás y Anastasio Merino, los tres casados, y cuando en la jornada de la tarde se dedicaban a la tarea de cargar el andamio de material, por negligencia de la colocación de los mchinos, el andamio se vino abajo estrepitosamente, cayendo crueltos entre tabloncillos y materiales los citados compañeros, que sufrieron diferentes heridas, de gravedad los dos primeros y menos graves el último.

La noticia ha causado gran consternación entre los elementos trabajadores, pues no es la primera vez que la Sociedad de Albañiles le había denunciado lo que ocurría al señor inspector del Trabajo, sin que por ello éste haya hecho la debida inspección.

Por lo cual tan responsables son los encargados de la obra como el mismo inspector de cuanto ha ocurrido.

No nos cansaremos de manifestar que son los mismos obreros los que, conociendo que los andamios no reúnen las condiciones de seguridad suficientes, deben negarse a subir a ellos. En tanto así no procedan tendremos que lamentar hechos como el que nos ocupa.—Eusebio Pérez.

Necesidad cultural de los trabajadores

SANTANDER, 14.—Ha dado una conferencia en la Casa del Pueblo el compañero Leonardo Ruiz.

Desarrolló el tema «Necesidad de una mayor cultura en la clase trabajadora». Fue aplaudido.—Vasay.

En la Casa del Pueblo

REUNIONES PARA HOY

En el salón teatro, a las cuatro y media de la tarde, Pan Candel.

En el salón grande, a las diez y media de la noche, Transporte Mecánico.

En el salón terraza, a las siete y media de la tarde, Embaldosadores.

Reunión de la Agrupación Socialista

SALAMANCA, 17.—Con extraordinaria concurrencia se ha celebrado la asamblea de la Agrupación Socialista.

Después de aprobada el acta, leyó la correspondencia, entre la que figuraban varias circulares de la Ejecutiva del Partido.

Se nombró una Comisión electoral, constituida por los camaradas Hipólito Iglesias, Casimiro Paredes, Santa Cecilia, Manuel de Alba, Domínguez y Alfraz.

Ha quedado abierta una suscripción voluntaria para crear un fondo con que atender a la propaganda y gastos electorales.

Fué aprobada la gestión del Comité, así como las cuentas de la Agrupación.

Por aclamación fueron reelegidos los camaradas que reglamentariamente les correspondía cesar en los cargos del Comité.

Se dio cuenta de las altas habidas, que son las siguientes: Francisco Martín Sánchez, empleado mercantil; Manuel Cospedal Herra, empleado; Raimundo Fernández Polo, empleado; Hipólito Iglesias Sánchez, empleado; José Andrés Manso, profesor; Victoriano Rodríguez Guantes, ferroviario; Joaquín Pabisa, empleado; Juan Cuadrado Cendón, albañil; Gumersindo Jiménez González, ferroviario; Juan Álvarez de la Cruz, empleado; y Epifanio Jaén Castro, mecánico.

Se nombró una Comisión encargada de estudiar la manera de intensificar la venta de EL SOCIALISTA y terminó la reunión con el mayor entusiasmo.—G. O.

LA COSMOPOLITA

Cooperativa Obrera Socialista.

SAN SALVADOR DEL VALLE (La Arboleda)

Teléfono número 401.

NOTAS DE AMPLIACION

Las tasas que se establecen para el trigo serán por períodos dentro del año e inferiores a las que antes existían.

Hasta 1.º de octubre será de 46 pesetas; de octubre hasta final de enero, 46,50; de febrero a mayo, 47,50; y de junio a la primera quincena de julio, 48 pesetas.

El precio máximo del trigo será de 53 pesetas, con arreglo a la ley de 1928.

Los trigos deberán ser sanos y limpios y puestos sobre vagón o carro en la estación de origen.

Las Juntas provinciales de Abastos vigilarán las harinas panificables.

De la conversación que tuvieron los periodistas con algunos ministros quedaron en que, por ahora, no se autorizarán los actos públicos.

Sección de noticias

Tribunal Industrial.—Señalamientos para hoy. Jurados patronos: R. Téllez y M. Iglesias. Suplente, A. R. Bermejo. Jurados obreros: S. Rebato y R. García. Suplente, F. de Gracia. A las diez; Maximiliano Arandilla, chofer, reclama a su patrono, Rogelio Fluiter, horas extraordinarias. A las diez, en segundo lugar: José Martínez, empleado, reclama a la Confederación Nacional Católica Agraria cantidades por salarios. A las diez, en tercer lugar: Mariano Palomo, jornalero, reclama a su patrono, Ignacio Salcedo, horas extraordinarias. A las diez, en cuarto lugar: Víctor Gil, mecánico, reclama a su patrono, Ángel Negrán, mesada de despido. A las once: Blas Romeral, como padre del reparador Valeriano Romeral, reclama a su patrono, Federico Fernández, los tres cuartos de salarios y un año del mismo como indemnización correspondientes al accidente del trabajo que sufrió. A las once, en segundo lugar: Gregorio Atienza, dependiente, reclama a La Imperial, S. A., salarios devengados.

El Mirador (Teatro Intimo).—El próximo sábado, a las diez y media de la noche, se celebrará la sesión inaugural de El Mirador (Teatro Intimo) en la Sala «Spes», Pl y Margal, 11, entre las 10 y 11. Se pondrá en escena «Dion», estreno original de Pío Baroja, representado por Carmelita Abad, primer premio del Conservatorio, y Santiago Escudero; la «Rosa inmarcesible», estreno de Burgos Lecea, y como fin de fiesta dará un recital de poesías modernas el primer actor Santiago Escudero. Este programa se repetirá diariamente, en sesiones nocturnas, a las diez y media, hasta el sábado siguiente, que se verificarán nuevos estrenos. Las personas que se interesen por este intento de renovación teatral y deseen adherirse como amigos de El Mirador para presenciar estas representaciones se pueden dirigir a la Secretaría del mismo (Pl y Margal, 11, por las tardes, de cinco a ocho), con expresión de su nombre y dirección, para remitirles a domicilio las invitaciones de la sesión inaugural o de alguna de las representaciones sucesivas.

Ateneo de Madrid.—Hoy se celebrará junta general extraordinaria para la elección de los cargos vacantes en la Junta de gobierno siguientes: Presidente, vicepresidente, vicepresidente segundo, vocal primero, vocal segundo, depositario, contador, bibliotecario, secretario primero y secretario tercero. La votación comenzará a las cuatro y terminará a las siete.

Homenaje a un catódico.—El banquete de homenaje al poeta y catódico don Fernando González se celebrará el próximo sábado, a las nueve de la noche, en el Círculo de Bellas Artes. Las tarjetas pueden recogerse en el Ateneo, café La Granja y en el propio Círculo de Bellas Artes, al precio de 16 pesetas.

Museo Nacional de Arte Moderno.—Hoy, a las seis de la tarde, dará su conferencia don Bernardino de Pantorba, en las salas altas del Museo, sobre «Jiménez Aranda».

Colegio de Médicos.—Se recuerda a los colegas que hoy, a las siete y media de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria, continuación de la del día 28 de mayo, para tratar en ella asuntos de vital interés. Se ruega la puntual asistencia.

Los deportes

CULTURAL DEPORTIVA GRAFICA

El próximo domingo, en el partido de fútbol que jugarán en El Escorial los primeros equipos del titular y esta Sociedad, la alineación de éste último será la siguiente:

Mauri; Pareja, Julio; Roncero, Romero, Oscar; Candanedo, Padrón, Perete, Calleja, Coso. Suplentes: Carrasco y Herráiz.

Para la excursión en autocar organizada con este motivo, la hora de salida es a las siete y media, desde Duque de Alba, 15 (bar).

También organiza esta Sociedad otras dos excursiones, reservadas a sus socios y familias, la primera de las cuales se celebrará el día 6 de julio, en autocar, al puerto de los Cotos, y la segunda, el día 27, a San Rafael, en ferrocarril.

Para dichas excursiones se admiten inscripciones en Duque de Alba, 15 (bar), los martes y viernes, de siete y media a ocho y media.

CICLISMO

Se celebró el domingo la anunciada carrera reservada a terceras categorías y principiantes que organizó el Club Ciclista de Chamartín de la Rosa sobre el recorrido Tetuán-Miraflores de la Sierra y regreso.

Venció Carlos Contreras, que cubrió los 60 kilómetros del recorrido en 3 horas 5 minutos y 15, y después Nazario García (3 h. 5 m. 2/5), Francisco García Alonso, S. Alonso, Isidoro Fuentes, Ruiz Trillo, Hernández, Torres, Marín, Holgado y Luis de la Fuente.

EXCURSION A LA GRANJA

El próximo domingo se celebra el día de Segovia, organizado por el Centro Segoviano de Madrid.

Uno de los actos más importantes de los organizados es la visita por la tarde a los jardines de La Granja, donde podrán presenciar el magnífico espectáculo que ofrecen sus famosas fuentes.

El año anterior la Sociedad Deportiva Excursionista organizó un viaje, que constituyó un triunfo rotundo, pues fué preciso poner cuatro grandes autocars para trasladar al indicado punto a socios e invitados.

Y en vista de esto, además de la excursión que esta entusiasta entidad tiene organizada a Pinaros Llanos, organiza otra a La Granja en la misma forma que la del año anterior: esto es, salida de Madrid, yendo por el puerto de Na-

Los sucesos

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Cuando trabajaba a su oficio de pintor en la estación de M. Z. A., se causó lesiones de pronóstico reservado Manuel Polo Casado, de veinticuatro años, habitante en la calle del Pacífico, 9.

LA CIRCULACION

Emilia Pinilla Redondo, de cincuenta y dos años, y Emilio García Pinilla, de quince, domiciliado en la calle de Mesonero Romanos, 15, sufren lesiones de pronóstico reservado que se causaron al chocar contra un árbol el automóvil que ocupaban en la calle de Bailén.

Ayer, en la Castellana, esquina a la calle de Lista, el soldado de Infantería Segismundo Alguerte, que iba montado en una motocicleta, chocó con un automóvil del primer Parque de bomberos que se dirigía al Hipódromo.

El ciclista salió despedido de la máquina, y con la cabeza chocó violentamente con el bombero número 40, Luciano Alvarez, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El soldado sufrió lesiones gravísimas, falleciendo pocos momentos después.

DAIDA

Lucía León González, de cuarenta y seis años, que vive en el camino de Valderribas, 40, sufre lesiones de pronóstico reservado que se causó al caerse en el paseo de María Cristina.

EL CASO DE SERRAN

Ayer se constituyó el Juzgado en la prisión celular, recibiendo nuevamente declaración al señor Serrán. Parece ser que continúa sin acudir concretamente a la situación de la ciudad distralda, desviando el interrogatorio en el momento que se trata de especificar sólidamente este extremo.

El juez no acordó levantar la incomunicación al denunciado.

Hoy continuaron los interrogatorios. Se sabe que se encuentra detenido en Barcelona, desde los primeros días de la semana pasada, un señor llamado Román Roig, quien tuvo relación en la citada capital con el señor Serrán y al que se acusa por la policía de haber recibido de éste una cantidad que se aproximaba a los 20.000 duros.

Excursión a Alcalá de Henares

Organizada por la Juventud Socialista, de acuerdo con la Federación regional de Jóvenes Socialistas, Artística Socialista y Natura, se celebrará el próximo domingo, día 22 del actual, una excursión de propaganda y artística a Alcalá de Henares.

Aprovechando esta excursión se celebrará un acto de propaganda, en el que intervendrán los camaradas Parra, Obregón y Hernández.

La hora de salida es a las siete de la mañana, en la estación de Atocha, y esperamos que esta excursión, inicial de las que se celebrarán este verano, dará un resultado práctico para las ideas y para la organización.—El Comité.

Por EL SOCIALISTA

Suma anterior, 43.877,40 pesetas.

Madrid.—Grupo número 1, junio, 20; rec. conf. día 13, C. del P., 39,50; Gráfica Soc., segundo trimestre, 150; Grupo de la Gráfica Soc., 18; A. Meliá, 5; B. Delicias, 4; J. Calvet, 3. Total, pesetas 239,50.

Zaragoza.—Soc. Peluqueros Barberos, enero a junio, 30.

Villanueva del Duque.—Recaudado en 1.º de mayo, 11,25.

Barcelona.—A. Santiago, 0,40.

Albana.—Sind. Metalúrgicos, 70.

Castellón.—Soc. de Agricultores, 10.

Chamartín.—Agrup. Soc., junio, 5.

Alcira.—Soc. Carpinteros de envases, enero a agosto, 8.

Castellón.—Soc. «Fraternidad Obrera», 5.

Ciudad Rodrigo.—D. J. Moraleja, 0,60 pesetas.

Alicante.—Grupo, mayo: A. Pérez, 1; V. Pérez, 1; A. Martínez, 1; R. Martín, 1; A. Mas, 1; F. Castelló, 1; S. Fuster, 1; E. Arlandiz, 1; J. Soler, 1; R. Gisbert, 1; J. Galiano, 1; J. Such, 1; N. Martínez, 1; J. Cepero, 1; M. Navalón, 1; J. Juan, 1; J. Lillo, 1; M. Jiménez, 1; J. Romero, 1; S. Santana, 1; J. Almela, 0,50. Total, 20,50.

Tudela.—A. Ochoa, grupo, enero a abril, 28.

Adamuz.—F. Romera, 0,50.

Vilasar.—J. Flamariç, 2.

Vallejo de Orbó.—Juiv. Soc., 25.

Pechina.—F. García, 3.

Ormaiztegui.—Soc. de Canteros, enero a junio, 60.

Málaga.—J. Satué, 4.

La Palma del Condado.—Soc. de Tenederos, junio, 5.

Elda.—Coop. Obrera Socialista, enero a junio, 12.

Total general, 44.397,15 pesetas.

Una aclaración

MORA, 17.—Con referencia a las notas publicadas por EL SOCIALISTA del 2 de junio con el título de «La bilis clericales», firmadas por el que suscribe, hemos recibido una carta del señor cura regente de esta parroquia, en la que dice que el concepto que expuso debió ser mal interpretado por algunos comentaristas, pidiéndonos una aclaración, que lealmente le debemos conceder.

Dice un párrafo de la citada carta: «Lo que dije (el predicador aludido soy yo) fue el testimonio de un gran publicista, que tengo a su disposición, según el cual "los borrachos, los pillos, los ladrones, los petroleros, suelen ser enemigos de los sacerdotes"». Fué dicho al pie de la letra. Y añadí por mi cuenta: "Pero esto nos favorece, pues así como hay amistades que honran, hay enemistades que honran también".»

Los comentaristas de quienes recogimos la información creyeron oír que los enemigos de los sacerdotes son los mal nacidos, borrachos, etc., etc. No podemos responder de cuál sea lo cierto; pero sí, como a fuer de bien nacidos, debemos creer al autor del concepto, el sentido varía por completo, horgando todo lo comentado.

Téngase, sin embargo, en cuenta, que es tan recta la disciplina y la moral del Socialismo, que no admite, y rechaza de sus filas, a los pillos, ladrones, etc., etc.—P. S. C.

Guía del Automovilismo

Recomendamos a nuestros lectores se fijen en los establecimientos que anunciaremos en esta sección, en la seguridad de que han de quedar satisfechos al hacer en ellos sus compras.

CASA ARDID. Neumáticos y toda clase de accesorios para automóvil. Génova, número 4, Madrid. Teléfonos 32058 y 31226. Grandes descuentos. Exportación a provincias.

TALLERES RENAULT. Avenida de la Plaza de Toros, 7 y 9. Teléfono 53843.

SALAMANCA. Nueva Agencia de Transportes. Hermosilla, número 6. Teléfono 83393. Madrid. Mudanzas y transportes para dentro y fuera de la población. Avisando por teléfono, se pasa a recoger los encargos y talones. Facturaciones y subidas de estaciones a domicilio.

GOODYEAR. Compañía Española de Neumáticos y Caucho Goodyear, S. A. Representante en Madrid: ANTONIO SANCHO, Lagaeca, 67.

ROCA FOTOGRAFO

Tetuán, 20. - Teléfono 10302

RETRATOS ARTISTICOS Ampliaciones inalterables.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

GIRO ANUAL: UN MILLON DE PESETAS

ENTIDAD PARA LA VENTA AL POR MENOR DE ARTICULOS DE COMER, BEBER Y ARDER DE TODAS CLASES, DE CALZADOS DIVERSOS Y VINOS VARIADOS

Productos inmejorables. Precios de competencia. Exactitud en la medida y peso.

Casa central: Libertad, 26. Teléfono 14033.

Sucursales: Arganzuela, 7. Teléfono 14849.—Valencia, 5. Teléfono 14279.—Pilar de Zaragoza, 41. Teléfono 54826.—Martínez Campos, 1. Teléfono 33735.

SERVICIO A DOMICILIO DESDE PEDIDOS DE CINCO PESETAS

Bonificación inmediata al cliente de un tanto por ciento en las compras.

¡ NIÑOS !
¡¡ JUGUETES GRATIS !!

El papel de fumar **ABADIE** va a celebrar otro **REGALO DE JUGUETES** como el que tanto éxito tuvo en el año anterior

Desde hoy pedid a vuestros papás los cuartos de los libros y blocs **ABADIE**

El Cafeto

HERNAN CORTES, 7. AVENIDA DE LA SIERRA Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias. Pago adelantado.

LA COSMOPOLITA
Cooperativa Obrera Socialista.
SAN SALVADOR DEL VALLE (La Arboleda)
Teléfono número 401.

El Cafeto

HERNAN CORTES, 7. AVENIDA DE LA SIERRA Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias. Pago adelantado.

ROCA FOTOGRAFO

Tetuán, 20. - Teléfono 10302

RETRATOS ARTISTICOS Ampliaciones inalterables.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

GIRO ANUAL: UN MILLON DE PESETAS

ENTIDAD PARA LA VENTA AL POR MENOR DE ARTICULOS DE COMER, BEBER Y ARDER DE TODAS CLASES, DE CALZADOS DIVERSOS Y VINOS VARIADOS

Productos inmejorables. Precios de competencia. Exactitud en la medida y peso.

Casa central: Libertad, 26. Teléfono 14033.

Sucursales: Arganzuela, 7. Teléfono 14849.—Valencia, 5. Teléfono 14279.—Pilar de Zaragoza, 41. Teléfono 54826.—Martínez Campos, 1. Teléfono 33735.

SERVICIO A DOMICILIO DESDE PEDIDOS DE CINCO PESETAS

Bonificación inmediata al cliente de un tanto por ciento en las compras.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes... 2,50 pts.
Provincias, trimestre... 9
25 ejemplares, 1,75 ptas.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Desde Elche

VI Congreso de la Federación Nacional de Alpargateros

La segunda sesión del Congreso fue convertida en una velada artística. El teatro estaba totalmente abarrotado de público, predominando las mujeres, que daban una nota de cordial simpatía al acto.

En Elche se ha despertado mucho la afición al canto y a la música. Esto hizo que se organizaran diversos centros de recreo con sus respectivas masas corales. Obreros y obreras realizan en su noble entusiasmo por el arte; después de realizar su jornada de trabajo dedican el tiempo que disponen a su educación artística. Y estos trabajadores fueron quienes con una generosidad digna del mayor elogio amenizaron la cultura velada con su delicado trabajo.

Esta velada artística es reveladora del gran progreso que hizo la masa obrera. Su nivel cultural ha aumentado prodigiosamente. Los treinta años de lucha del movimiento obrero y socialista han forjado esta nueva sensibilidad espiritual de la masa obrera. Nos place señalar este progreso, que revela la eficacia del esfuerzo de nuestros veteranos luchadores, algunos desaparecidos ya y otros glorificados por una vida de noble austeridad y sacrificio.

En la segunda sesión se ha discutido un punto del mayor interés. La industria de la alpargata paga salarios mezquinos. Esta insuficiencia de los salarios de los hombres hace que tengan que trabajar las mujeres y los niños. La legislación social de la mujer y el niño no se cumple. Los congresistas denuncian la negligencia en el cumplimiento de su deber de los inspectores del Trabajo. Hay niños que entran al trabajo a los ocho años, cuando menos a los diez. Esto es un verdadero crimen. Los niños no reciben la Primera enseñanza y se agotan físicamente en un trabajo inhumano superior a sus energías. Esto impide el desarrollo físico e intelectual de los niños y los condena a soportar una existencia dolorosa por lo disminuidos que quedan sus energías físicas y sus facultades intelectuales.

El hecho es profundamente doloroso. Quienes hemos visto a estos niños sucios, semidesnudos, agarrados a la rueda de hilar horas y más horas, desarrollando un esfuerzo que en potencia no tienen las criaturas, hemos sentido un verdadero estremecimiento de nuestra conciencia. Esta forma de explotar a los niños es verdaderamente cruel.

Por la forma que se realiza este trabajo, las mujeres y los niños son competidores de sus propios padres en el mercado del trabajo. Estos niños gastan en el aprendizaje de este oficio su niñez y su juventud, y cuando llegan a ser hombres se encuentran que no tienen oficio. Es decir, si tienen oficio; pero no trabajan, o si trabajan han de hacerlo por un salario mezquino, porque la clase capitalista emplea a las mujeres y a los niños con preferencia a los hombres.

Señala las clases de dictadura sufridas desde la Restauración, y manifiesta que la clase obrera tiene el deber de saturarse de cultura para hacer imposible éstas. La mayor revolución del proletariado la logrará capacitándose para intervenir en los destinos de la nación.

Dedicó brillantes oraciones a la juventud local, instándola a que se preocupe de sus intereses, como los que hoy son viejos lo han hecho y aún siguen haciéndolo. Trabajad por el mejoramiento de la clase, que quienes han de recoger la herencia legada por vosotros han de ser sangre de vuestra sangre.

Y vosotras, mujeres, vuestro cuerpo no nos debe faltar; lo reclama vuestros hijos, vuestros hermanos, vuestros compañeros.

Una atronadora salva de aplausos cierra el discurso del camarada Cordero.

Manuel Rodríguez da por terminado el acto, y anuncia que el día 16, a las diez de la mañana, se celebrará la segunda sesión.

SEGUNDA SESION

A las diez de la mañana abre la sesión Manuel Rodríguez. Almirá, de Callosa, lee el acta de la sesión anterior y se aprueba por unanimidad, después de varias preguntas, que son contestadas satisfactoriamente.

Actúan de secretarios A. Serrano Ruiz y Ramón Sánchez, de Elche.

Dase lectura a un telegrama de Orihuela y a otro de Yecla agradeciendo los deseos del Congreso con respecto a sus Secciones.

Asimismo se conoce un saludo de la Federación de Mineros de Nervia. El Congreso agradece tales deferencias.

Se recibe un comunicado de la Federación Nacional de Obreros Municipales otorgando a Manuel Cordero la representación fraternal en este Congreso.

También la Federación del Transporte Urbano envía delegado en el mismo sentido a Pedro Pérez, de Torreveja.

A continuación se ponen a discusión los puntos 3.º y 4.º del orden del día. «Examen de la gestión del Comité» y «Gestión de nuestra representación al Comité de la Unión General de Trabajadores».

El secretario, compañero Santos, da cuenta de la gestión del Comité. Reclamaciones al Gobierno, reunión celebrada en Madrid el 10 de septiembre de 1928 relacionada con las suelas de caucho, gestiones sobre Comité paritarios; resultado: Comité interlocal del Ramo de la Alpargata en Elche; en otros lugares, interlocales con el tocado y vestido.

Haber asistido personalmente al Congreso de la Edificación e inauguración del monumento a Pablo Iglesias y adheridos a los de Metalúrgicos, Electricistas, Ferroviarios y Artes Blancas.

Requeridos por la Unión General de Trabajadores para que contribuyésemos al sostenimiento de «Justicia», de Barcelona, y «Boletín de la Unión», aun reconociendo el deber sagrado que tenía la Federación de ayudar a estos órganos, la situación económica de la misma lo ha imposibilitado.

Propaganda: Cervera, Haro, Tafalla, Logroño, Vall de Uxó, Villarreal, Yecla y Monóvar. En Elche, Crevillente, Callosa, Pamplona y Arnedo no fué posible por causas ajenas a nosotros.

También, por compañeros de las Secciones de Elche, Cervera y Castellón, se ha realizado intensa propaganda en sus zonas respectivas, con ocasión de la constitución de los Comités paritarios.

Intervención en los conflictos parciales y totales en Cervera, Callosa de Segura, Crevillente, Monóvar, Castellón y Elche.

Haber contestado a una consulta de la Unión General de Trabajadores sobre estructura y título de la Federación.

Sobre algunos extremos de la gestión del Comité intervienen M. Almirá, de Callosa; Serrano Trempo, de Elche; José Torres, de Aspe, y Enrique Marco, de Vall de Uxó. Aclaran Santos, secretario, y Viciach, presidente del Comité Nacional, algunas dudas, y se aprueba dicha gestión.

El representante del organismo nacional obrero encauza en algunos instantes las discusiones, que son llevadas con calor, pero exentas de apasionamientos.

El Subcomité, con residencia en Elche, por boca de Serrano Trempo, manifiesta su gestión, que ha sido bastante regular. Trabajos, actos de propaganda. Pueblos visitados: Granja de Rocamora, Cox, Aspe, Orihuela, Bañeres y Biar. Intervención en la huelga monoverense. Reuniones para la construcción de una plantilla interlocal. Es aprobada la gestión.

Páase al punto 5.º, «Proposiciones

de las Secciones», y se pone sobre el tapete la correspondiente a «Varios», que dice así:

«Reunidos los compañeros que componen la Comisión de ponencia Varios y examinadas las proposiciones 14, 17 y 19, manifiestan que, considerando que éstas pertenecen al régimen interior de la organización, legislad con arreglo a nuestras demandas en distintos Congresos anteriores, declaran:

1.º Que apruebe el Congreso elevar un documento al ministerio de Trabajo solicitando establecer un inspector en todas las localidades productoras de alpargatas, para con ello facilitar el cumplimiento de la ley de Aprendizaje y la jornada de ocho horas.

2.º Que apruebe el Congreso se eleve una petición al Instituto Nacional de Previsión para que comunique a las Cajas colaboradoras y Agencias que éstas den toda clase de facilidades a las obreras que soliciten el subsidio de Maternidad, y, por tanto, no pongan obstáculos para la aplicación de éste.

Lo que sometemos al Congreso para su aprobación.

Elche, en la Casa del Pueblo a 15 de junio de 1930.—José Alfonso, Manuel Grau, Fortunata Santa, Manuel Almirá, Ramón Sánchez.»

Después de amplia discusión, en la que intervienen varios delegados, se considera debe ser reformada la primera proposición en el sentido de que por quien correspondiera se hagan cumplir en todas las localidades construcciones de alpargatas las leyes que amparan a los niños en el aprendizaje. Y que en los pueblos donde no exista Consejo de Trabajo, se cree inmediatamente.

Reina entusiasmo en los congresistas y el semblante de todos denuncia el interés que que tratan todos los asuntos y que pondrán todo su entusiasmo porque la industria que representan salga del abismo en que vive encerrada hace tanto tiempo.

Se levanta la sesión y se acuerda que la próxima se celebre por la tarde, a las cuatro.

Se nombra secretarios a Salvador Mas, de Crevillente, y a Rita García, de Elche.—S.

La huelga de cocineros de Alicante

PARA EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El secretario del Comité de la Federación Culinaria Española nos envía unas cuartillas, en las que protesta contra la conducta que vienen observando las autoridades gubernativas de Alicante con los obreros cocineros de aquella capital.

Dichos obreros, pertenecientes a la Sociedad del Progreso Culinario, afecta a la Federación, presentaron unas bases de trabajo en el Comité paritario, bases acerca de las cuales los patronos se negaron a tratar.

El presidente de dicho organismo desatendió su misión, y los obreros, al ver que no eran atendidos por nadie y la poca consideración de los patronos, agotada su paciencia, decidieron ir a la huelga.

Se reúne entonces el Comité paritario; pero los patronos rechazan las bases.

Propone el presidente de este organismo una transacción, que aceptan los obreros; pero que los patronos rechazan también, negándose a aceptar el acuerdo recado en el Comité paritario por la propuesta de su presidente.

En vista de todo ello los obreros abandonaron el trabajo el domingo día 15.

Y aquí viene la manifiesta parcialidad de las autoridades gubernativas, pues mientras éstas dejan en libertad completa a los patronos para reunirse, se niega autorización a los obreros.

La misma conducta se sigue con la Sociedad de Camareros, a la que se niega permiso para reunirse con arreglo a las leyes.

Lo que denuncia estos compañeros de Alicante no nos llama la atención. Tenemos ya antecedentes que nos dan idea bastante aproximada de cómo interpreta las leyes el periodista señor Gil, actual poncio de Alicante, cuando se trata de obreros.

Por cierto que alguna de esas interpretaciones moverían a risa si no produjeran indignación, aunque la interpretación acuse ignorancia supina.

Así es de justicia...

PARRICIDIO

Veintitrés años de reclusión y la gracia del indulto ha sancionado la Sala de la Audiencia de lo Criminal, formada por los magistrados señores Santugini, Zubano y Rubio, en la causa por la muerte del maestro peluquero Adolfo Marco, muerto por su esposa el día 1.º de marzo de 1929.

Juridicamente, la existencia del delito de parricidio, y la imputabilidad de éste a la procesada eran, a juicio nuestro, cuestiones claras. El problema estaba en la apreciación de las poderosas atenuantes que beneficiaban a la mujer inculpada; pero en este punto la dureza del Código penal vigente—llamado gubernativo—se ha impuesto sobre la inclinación benévola de los magistrados, que han rebajado la pena cuanto podían, aun reconociendo la atenuante de arrebató y obcecación, de más difícil justificación técnica que la de miseria, que también han reconocido.

Para ayudar a la reo a separar de sí y de sus hijos, los veintitrés años de prisión que son llevadas con calor, pero exentas de apasionamientos.

El Subcomité, con residencia en Elche, por boca de Serrano Trempo, manifiesta su gestión, que ha sido bastante regular. Trabajos, actos de propaganda. Pueblos visitados: Granja de Rocamora, Cox, Aspe, Orihuela, Bañeres y Biar. Intervención en la huelga monoverense. Reuniones para la construcción de una plantilla interlocal. Es aprobada la gestión.

Páase al punto 5.º, «Proposiciones

Alfonso MAESO

En la Casa del Pueblo

Congreso extraordinario de los empleados de Banca

TERCERA SESION

Preside Eduardo Ruiz, y actúan de secretarios Leandro Sánchez y Guillermo González.

Se lee el recurso contra las bases confeccionado por la Comisión, que recoge los acuerdos adoptados en las anteriores sesiones.

Sobre la base cuarta, las representaciones de Barcelona y Salamanca presentan recurso aparte en la cuestión de los sueldos.

Sobre esto, Santamarina hace algunas aclaraciones.

Salamanca explica el porqué de su recurso.

El delegado de Toledo dice que no cree conveniente que la Sección de Salamanca presente un recurso aparte en la cuestión de sueldos, porque el capital apenas hay una o dos Casas de Banca y no sería atendido.

El delegado de Salamanca explica la actitud de su Sección, que no significa disenso de lo acordado en el Congreso.

Santamarina habla también en el sentido de que Salamanca debe retirar ese recurso, para no ir dividido con la Corporación. Barcelona es una excepción.

El delegado de la ciudad condal pone de manifiesto la diferencia que hay entre su Sección y la de Salamanca, cuyos sueldos son infinitamente inferiores a los de aquella.

El delegado de Salamanca sostiene su actitud.

Santamarina abunda en sus anteriores argumentos.

El delegado de Toledo insiste en sus razones.

El de Astorga habla también de la necesidad de presentar un solo recurso.

Con la intervención de los delegados de Barcelona y Salamanca, se aprueba el que estas Secciones entablen recursos aparte.

Se sigue leyendo el dictamen, después de esta pequeña discusión, y por unanimidad es aprobado.

Santamarina anuncia que se imprimirán folletos con el recurso para que todas las Secciones lo suscriban y lo remitan al ministerio.

Luego lee las adhesiones que los compañeros de Ciudad Real, Pasajes, Manzanares, Orense, Granada, Cádiz, Manresa, Valencia de Alcántara y otras han enviado.

A propuesta del delegado de Astorga se acuerda ver con satisfacción la actitud de «El Soto y EL SOCIALISTA» y dar un voto de gracias a los compañeros Briones y Santamarina.

Santamarina pronuncia un discurso congratulándose de la gran cantidad de delegados que han asistido al Congreso, a pesar de la rapidez con que ha sido convocado. Es preciso hacer un frente único de los empleados de Banca y demostrar a éstos que su puesto está en la Unión General de Trabajadores. Confiamos para nuestro triunfo en la labor de los compañeros de provincias.

Laureano Briones abunda en la satisfacción de Santamarina. A mí me satisface—dice—la labor que hemos desarrollado. Si vosotros, los delegados de provincias, con vuestra influencia lucháis, pronto triunfaremos. Sabed que la Federación de Dependientes estará a vuestro lado siempre.

Carrillo dice que ha seguido con entusiasmo las tareas del Congreso. Aunque en la Comisión interina de Corporaciones haya algún compañero y se aprueben nuestros recursos, si no tenemos organización no adelantaremos nada. Es preciso que los trabajadores del intelecto y del músculo se unan para librarse de la tiranía capitalista.

En esta labor, la Unión General de Trabajadores estará a vuestro lado en todo momento.

El delegado de Salamanca lee unas interesantes cuartillas del compañero Velasco, que no ha podido asistir al Congreso. Después pronuncia breves palabras de salutación.

Eduardo Ruiz, que preside, pronuncia un discurso poniendo de manifiesto la actividad desplegada por los compañeros de Barcelona en toda Cataluña. Se disculpa de no poder asistir a la sesión de clausura. Vuelve a demostrar la necesidad de luchar por la organización.

Se suspende la sesión hasta las diez de la noche.

MITIN DE CLAUSURA

A las diez de la noche comenzó el mitin de clausura del Congreso, al que asistieron bastantes camaradas.

Presidió Laureano Briones, que pronunció breves palabras, diciendo que este Congreso puede ser un comienzo de organización potente y sólida.

Concedió después la palabra a Guillermo González, delegado de Toledo, quien trató de la cuestión de los sueldos, que son, a su parecer, el verdadero fundamento de las bases.

Dijo que era una injusticia el rebajar en un 20 y un 30 por 100 el sueldo a los empleados de ciudades con menos de 20.000 habitantes. Terminó con un vibrante párrafo, exhortando a los empleados de Banca a que se organicen.

Habló a continuación Leandro Sánchez, de Salamanca, que empezó condoliéndose del poco público que ha asistido a las sesiones. Hay que salir—dijo—y traer hombres a la organización de la Unión General de Trabajadores, que es donde únicamente se lucha por el triunfo de nuestras reivindicaciones.

Los de Madrid—sigue Sánchez—tenéis mucho que luchar. Los de provincias también. Es preciso que nos unamos y comencemos desde hoy la propaganda, aunque se opongan los banqueros y las Empresas. Y así lograremos una potente organización.

Ved la dañina labor que está haciendo el Banco Hispano-Americano. Todo es porque no estamos organizados. Viendo eso, yo os invito para que os unáis y vayáis redimiéndoos de la tiranía de las grandes Empresas.

Hace uso de la palabra después el camarada Luis López Santamarina,

que comienza poniendo de manifiesto las ventajas de la organización. Habla luego de una Sociedad madrileña que no ha acudido al Congreso, a pesar de las convocatorias que se le han enviado. Dice que, aunque se le han enviado, él no ha ido, porque está regido por solomas. A ella van los empleados a servir los intereses patronales. Por eso hay que procurar que caiga.

Estáis expuestos a que cometan con vosotros la felonía de hace años. Ved cómo el único camino es la Unión General de Trabajadores. Ahí está la posible ayuda. Sólo os resta ingresar en ella y trabajar siempre por vuestra causa.

Habla después Wenceslao Carrillo, en representación de la Unión General de Trabajadores, y comienza diciendo que los empleados de Banca son iguales al resto de los trabajadores. No hay ninguna diferencia entre el trabajador que lleva blusa y alpargatas y el que lleva americana y zapatos. Los dos son proletarios. No tenéis, pues, los empleados de Banca por qué consideraros superiores. Ese orgullo que tenéis, insano e injustificado, es el que os hace estar tan atrasados en el camino de vuestras reivindicaciones. Sois la eterna clase media con un espíritu estrecho y llenos de convencionalismos, que, aunque os estéis muriendo de hambre y debáis al sastrer y al tendero, tenéis que vestir con arreglo a la última moda.

Perce mentira que vosotros, en la mayoría hombres jóvenes, no sintáis rebeldías y no deis la cara a las Empresas. Lo consentís todo. Sois los trabajadores más escarnecidos. Y, sin embargo, no os unís a nosotros. Ignoráis que únicamente el músculo y la inteligencia juntos pueden hacer algo. Aún fiais en la generosidad de vuestros patronos. Y sois un obstáculo para los demás obreros.

Es preciso que esto termine. Que os unáis a nuestros sindicatos de obreros del músculo. En ellos encontraréis hombres de voluntad, hombres de valor, dispuestos a ayudarnos. Ingresad en la Unión General de Trabajadores ahora y encontrareis apoyo. Porque si no luego tendréis que incorporaros a nuestro movimiento forzosamente y no podréis levantar la cabeza con dignidad.

Con unas palabras de Laureano Briones, y entre aplausos y vivas, se clausura el Congreso con gran entusiasmo.

Los servicios de Comunicaciones

El pago por servicios extraordinarios en Correos

En el artículo que el miércoles último dedicábamos a tratar el problema del descanso dominical en los servicios de Comunicaciones y la incomprensión que de una cuestión tan fácil de resolver reina en las altas esferas, dábamos ya algunos datos referentes a la jornada legal que el Estado tiene señalada a sus funcionarios, la cual variaba, se recordará, con arreglo al punto donde prestaran su cometido estos desatendidos agentes. Hoy traemos a esta sección nuevamente un asunto que merece nuestra más cuidadosa atención, por referirse al trabajo extraordinario exigido y la manera de remunerarlo.

El carácter especial y permanente de los servicios de Comunicaciones y la proverbial tacañería con que el Estado monopolizador de ellos atiende a su sostenimiento y a las exigencias que impone su forzado desarrollo, unido a la escasez de personal, que un desmedido afán de lucro no permite ampliar por no aumentar los gastos de explotación, acumuló una tarea tan prolongada sobre la ya ruda labor de los funcionarios postales, que obligó a la dictadura, en la etapa correspondiente al general Primo de Rivera, a buscar un modo de resolver tan arduo inconveniente, accediendo, como fórmula transitoria, a pagar como servicio extraordinario el trabajo que fuese ejecutado en las oficinas fuera de la jornada legal que cada una de ellas tiene expresamente determinada.

Mas colocándose la Administración al margen de la legislación vigente para el abono del trabajo considerado extraordinario, señaló como tarifa indiscutible de éste una peseta por hora, con un límite máximo recompensable de cinco, en las administraciones de las capitales de provincia, y de setenta y cinco céntimos para las estafetas subalternas, en ambos casos con descuento.

Sometidos los postales, al igual que las restantes masas laboriosas del Estado, a la dura ley del salario, se vieron obligados a aceptar como complemento de su mísera paga—la humillación de tener que vender su esfuerzo extraordinario por un precio inferior al señalado para la jornada ordinaria, dándose por esta razón el caso de que la Administración pública disponga de funcionarios en Madrid que por igual trabajo e idéntica duración perciban en calidad de extraordinario veinticinco duros mensuales, mientras que actuando en la jornada oficial cobra el sueldo asignado a su categoría, cuarenta y tantos duros en el caso de los oficiales terceros.

Esta anomalía es natural que presente peores caracteres en las provincias, en las cuales, además de no ser abonadas todas las horas que excedan de la jornada legal, en virtud de ser en la mayoría de los casos permanente, ven reducido el precio de la hora a los setenta y cinco céntimos dichos.

Un proceder tan inicuo como abusivo por parte de quien en primer término está obligado a dar ejemplo de respeto a disposiciones ya admitidas en el mundo de la producción, y por cuyo cumplimiento debe velar especialmente, pone de manifiesto la inmoralidad de un sistema de apreciar el trabajo humano, pues permite hechos bochornosos como los que hoy comentamos.

Mas volviendo al objeto que mueve nuestra pluma, decimos aún que no toda oficina subalterna ni cada uno de los oficiales que prestan servicio en las provinciales devengan cantidades por sus servicios extraordinarios. Para señalar el abono de ellas se requiere una tenaz petición, seguida de la larga tramitación administrativa que lleve al pleno convencimiento de la Dirección general que la jornada es doble o triple de la oficialmente señalada, para terminar accediendo al pago de las dos o tres primeras y dejando de efectuarlo para las siguientes.

Por el buen nombre de la Administración española y para no destruir las admirables condiciones aprovechables que demuestra poseer un personal que, no obstante vivir sujeto a tantas miserias como crecidas responsabilidades, realiza una llamada labor civilizadora, creemos que ha llegado el momento de que cesen los hechos lastimosos que venimos exponiendo en nuestra ya larga campaña, y debe procederse de una vez a la transformación radical que de modo persistente reclama el personal, inspirado que anima a las clases trabajadoras del mundo, estimuladas por el rosado albor que anuncia la llegada de una sociedad más atenta con el productor que la presente.

Los Tribunales industriales

Una vez más tenemos que ocuparnos de estos organismos para decirle al ministro de Trabajo que a los jurados del Tribunal industrial de La Unión se les adeudan las dietas y asistencias correspondientes al tercer y cuarto trimestre del año 1929 y primero del actual.

Continuamos sin explicarnos esas demoras, puesto que esos Tribunales vienen funcionando desde hace años y ya se sabe aproximadamente la consignación que debe figurar en el presupuesto del Estado.

A los jurados obreros de La Unión no se les perjudica solamente con el atraso en el pago de las dietas y asistencias, sino que además se les origina un daño, porque tienen que dejar de trabajar el día que actúan, y, por tanto, no cobran y hacen gastos de locomoción para trasladarse desde el sitio donde residen a La Unión, que es la localidad donde reside el Tribunal.

Rogamos, pues, al ministro de Trabajo ordene el pronto pago de lo que se les adeuda a los jurados del Tribunal que nos ocupa.

«RENOVACION»

Ha aparecido RENOVACION, el órgano de la Federación de Juventudes Socialistas, que, como todos los meses, trae en sus páginas notas de un gran interés.

La primera página de RENOVACION ha sufrido un cambio. Cambio que, a nuestro juicio, la favorece. En los pasados números la cabecera era una cosa corriente, de tipo muy común. En éste es más modernista. Las letras saltan cada una por un lado, y en sentido vertical forman la palabra RENOVACION. El carácter de la revista se puede saber leyendo un rótulo que con visos también modernistas hoy en la parte superior de la cubierta. Y en el ángulo que forman el título y la expresión del carácter hay un dibujo de Helios Gómez, de rico trazo, que se titula «La transformación de la primera página de RENOVACION ha sido radical». Por lo que felicitamos al autor.

En las páginas interiores se insertan los acostumbrados editoriales que antes ocupaban la página primera, y que desarrollan temas de una palpitante actualidad.

También se publican interesantes artículos de Angeles Vázquez, Valentín Serrano, Emiliano M. Aguilera, doctor R. de Orbeago y otros conocidos camaradas.

Del presidente del Partido, camarada Besteiro, publica RENOVACION un interesante artículo de educación juvenil, titulado «El caso Oswald Mosley». La revista de los jóvenes socialistas ofrece este número un gran interés. Aborda arriesgados temas con una gran competencia y conocimiento de causa. Sólo le pondríamos un pero, que no deban formar los jóvenes con un reproche. Y es que nosotros creemos que en RENOVACION falta algo de combatividad. Quisiéramos ver en ella más pasión. Por lo demás, es una revista que acredita el grado de cultura a que han llegado los jóvenes socialistas.

CUARTOS GRANDES

recién decorados, exteriores, a 75 ptas.; interiores, muy bonitos, a ocho duros y medio. Paseo de las Delicias, 135.

El XIII Congreso de la Federación Socialista Catalana

Durante los días 8 y 9 del corriente se ha celebrado, en el local de la Agrupación Socialista de Barcelona, el XIII Congreso de la Federación Socialista Catalana, al cual asistieron las siguientes representaciones:

Por el Comité del Partido Socialista, el camarada Andrés Ovejero. El Comité de la Federación Catalana por los compañeros Tomás Fabregat, presidente interino; Higinio González, tesoro; Ramón Bartról, contador, y Joaquín Escofet, secretario.

Mataró, José Cabrera e Hipólito Guixé, efectivos, y Juan Juliá y Francisco Anglas, suplentes. Tarragona, Adolfo Ramos Regañón, Sitges, Vicente Ibáñez Montserrat y Sebastián Vidal Paláu. Barcelona, Rafael Camerón, José Hugué y Cecilio Martí.

Manlleu, Alejo Castells y José Lladó. Reus, Ramón Palomas. Roda, Alejo Castells (Agrupación en organización). Vilasar de Mar, Juan Flamerich. Juventud Socialista de Barcelona, Miguel Alonso.

El compañero Escofet dió cuenta amplia de la gestión del Comité y de los Plenos celebrados últimamente por el Comité Nacional del Partido, mereciendo la aprobación de los reunidos.

Se tomó, entre otros acuerdos, el de adherirse a las peticiones que en relación con el impuesto de Utilidades tienen formuladas el Partido y la Unión General de Trabajadores. En relación con el asunto de Sitges y discutido largamente, pronunciándose cuatro delegados por la exclusión y cinco por la no exclusión. También se discutió ampliamente la solicitud de ingreso en la Federación hecha por el Ateneo Socialista, acordándose que el nuevo Comité estudie el asunto y lo someta al referéndum de las Agrupaciones. Se resolvió que el Comité resida en Barcelona por 173 votos contra 88, que hubo en favor de Mataró. El Congreso terminó con un magnífico discurso de Ovejero, que provocó el mayor entusiasmo, dándose al terminar vivas al Partido y a la Federación Catalana.